


S KANDI NAVI S K  U FO I N FORMATION 

SUFOI e r  e n  forening, der har til formål a t  bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: .. Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen ... 

SUFOI ledes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

S U FOiog»UFO-NYT« 

De i .. uFO-NYT .. offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FOR RET N I NGS UDVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til S U FOl s Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 
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Danske U F O-rapporter 
fra 1976 

· 

PROJEKT UFODATA 
Brugen af elektron isk databehand l i ng blev i nd­
ført i Skandinavisk U FO Informations arbejds­
metoder i slutningen af 1 977, da Projekt U FO­
DA T A blev startet. Dette projekt blev startet for 
at varetage arbejdet med databehand l ing af de 
danske U FO-rapporter, og det har pr imært to 
formål .  For det første skal projektet reg istrere 
SU FOis U FO-rapporter, således at bestemte 
rapporter eller bestemte gru p per af rap porter 
bekvemt og hurt igt kan f indes frem,  og for det 
andet skal projektet udføre en række statistiske 
analyser, i det omfang kundskaber og ressour­
cer t i l lader. 

Efter en nødvendig indkør ingsperiode er re­
sultaterne fra Projekt U FO DATA nu begyndt at 
d u kke op (f.eks. denne art ikel) .  Arbejdet i pro­
jektet bl iver varetaget af en l i l le  gru ppe men ne­
sker, deri blandt underteg nede. Foruden de 
rent danske undersøgelser bl iver der også sam­
arbejdet på et i n ternat i onalt  plan med flere 
grupper og en keltpersoner. S pecielt kan næv­
nes et samarbejds-projekt med Projekt U R D  i 
Sverige. Sammen med denne gru ppe vil Pro­
jekt U FO DAT A forsøge at foretage statistiske 
analyser af nog le af aspekterne ved U FO-fæno­
menerne. Mere om dette projekt v i l  løbende 
fremkomme i U FO-NYT. 

Men d isse aktiviteter kræver ikke bare en 
i hærdig indsats af Projekt U FODATAs medar­
bejdere, men også en god økonomisk bag­
gru nd .  Dette er b landt andet gru nden t i l ,  at 
SU F OI har oprettet et fond med beteg nelsen 
»EDB/Teknisk Fondcc. Men ingen med dette 
fond er, at de penge, der bl iver ind betalt, er 
øremærket til brug for Projekt U FODAT A og 
vores forskn i ngs-tekn iske afdel ing ( FOTA) un­
der Bent Aal berg . 

Da der stad ig er brug for økonom iske mid ler 
t i l  d isse tekn iske afdel i nger, v i l  jeg gerne her 
benytte lej l ig heden t i l  at opford re al le læserne 
til at b idrage til fondet ved at ind betale et beløb 

Af Per Andersen 

- stort el ler l i l le - ti l  SUFOis postg i rokonto. Be­
mærk, at fondets mid ler udelu kkende bl iver 
brugt til forsk n ing inden for U FOlog ien og ikke 
t i l  foreni ngens øvrige drift! 

l marts 1 979 blev den elektron iske registre­
ring af vores U FO-observat ioner fra 1 976 af­
s lu ttet. Dette er den første rapport-årgang, der 
helt og holdent er reg istreret og bl iver databe­
hand let ved hjælp af EDB. 

Nog le af resultaterne fra databehand l i ngen af 
76-rapporterne følger i denne art ikel .  Som føl­
ge af, at det er den første årgang, der er be­
hand let elektronisk,  adsk i l ler årsopgørelsen sig 
på flere pun kter fra opgørelserne af t id l igere 
års rapporter (f.eks. U FO-NYT 1 977, nu mmer 5 
og U FO-NYT 1 977, num mer 3).  Af pladshensyn 
har jeg måttet udelade enkelte tabel ler, som 
normalt burde forefi ndes i en sådan opgørelse, 
men dette er kun gjort i de t i lfælde, hvor tabel­
lens resultater er i overensstem melse med op­
gørelsen af rapporterne fra 1 975 ( U FO-NYT 
1 977, nu mmer 5). Til gengæld er medtaget 

. nog le helt nye tabeller, som t id l igere årsopgø­
relser ikke har vist. M u l ig heden for at offentl ig­
gøre d isse nye tabeller skyldes netop, at rap­
porterne nu bl iver elektronisk databehand let. 

Antallet af rapporter 

l løbet af 1 976-78 indkom der t i l  SUFOis arkiv i 
alt 493 skriftl ige beretn inger om observationer i 
året 1 976, og d isse opteg nelser f i ndes alle i 
rapport-ark ivet. Af d isse 493 har ca. 20% posi­
tivt kunnet identif iceres som et kendt fænomen, 
mens ca. 54% har måttet ark iveres som » identi­
f iceret/ manglende data<<. De resterende 26% 
har i kke ku nnet identificeres og er derfor arki­
veret som egentl ige U FO-rapporter. 

Den nærmere fordel ing fremgår af f igur 1 .  
Det skal bemærkes, at en beretn ing ,  der er 

arkiveret under »manglende data .. , i kke nød­
vend igvis mangler data om selve observatio-
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Antal ind beretni nger ti l  S U FOl .. . . . . . . . . . . .  493 
+ Opklaret som fly . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  23 
+ Opklaret som satel l i t  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20 
+ Opklaret som planet . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
+Opklaret som ballon . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46 
+Opklaret som meteorit (stjerneskud) . . . . . . . 5 
+O pklaret som stjerne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
+ Opklaret som fugle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
+ Opklaret som nordlys . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .  1 
+ Opklaret som fyrværkeri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
+Andet identificeretimanglende data . . . .  265 

U identificeret efter 
undersøgelse ( U FOer) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 28 

Figur 1. Fordelingen af samtlige indberetninger 
til S U FOl forMet 1 9 76. 

nen. Der kan også være tale om manglende da­
ta for beretn ingens pål idel ig hed og doku men­
tation (f.eks. en avis-notits) .  

U F O-rapporterne 

Vi går nu over t i l  kun at betragte de 1 28 U FO­
observationer, der forel igger fra 1 976. Som det 
ses af f igur 2, er 1 1 7 el ler 91 ,4% af rapporterne 
optaget i 1 976, mens kun 1 1  eller 8,6% er opta­
get i 1 977. I ngen af U FO-rapporterne er optaget 
senere end 1 977. Det betyder, at alle rapporter­
ne er optaget forholdsvis kort tid efter observa­
tionen er gjort, og dermed er der en r imel ig 
chance for ,  at observationerne har stået relativt 
frisk i observatørernes eri ndring.  

Arstal Antal % 
--

Rapporter optaget i 1 976 1 1 7 9 1 , 4  
Rapporter optaget i 1 977 1 1  8,6 

lait 1 28 1 00,0 

Figur 2. Fordelingen af UFO-rapporternes op­
tagelsesår. 

En gru ppe-inddel ing af rapporterne kan ses 
på f igur 3. Beteg nelsen .. nattelys/pun ktlys« skal 
forstås som modsætni ngen t i l  »nærobservatio­
ner«. Således kan et objekt, der rubriceres un­
der . .  nattelys/punktlys«, godt være et objekt 
med detaljer som f.eks. »Vi nduer« el ler » ben•• ,  
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og derfor er gru ppen også inddelt i en gru p pe 
uden detaljer og en gru p pe med detaljer. 

Ved en radar-visuel observation forstås en 
observation,  hvor objektet foruden at være 
iagttaget visuelt af en observatør, også er ob­
serveret på en radar. 

Nærobservationer af 1 .  grad er observatio­
ner, hvor objektet har været tættere på end 
1 50-200 meter, eller hvor objektet tydel igt har 
været under trætophøjde eller u nder andre 
nære terrængenstande. Nærobservationer af 2 .  
grad er nærobservationer af  1 .  grad , hvor der 
desuden er rapporteret om fysiske effekter 
som f.eks. mærker i jorden eller elektro­
magnetiske påvirkn inger. Nærobservationer af 
3.  grad er nærobservationer, hvor der er rap­
porteret om observation af levende væsener i 
forbindelse med objektet. 

O bservations-type Antal % 

Nattelys/pun ktlys uden detaljer 1 01 78,9 
Nattelys/pun ktlys med detaljer 9 7,0 
Radar-visuel observation 1 0,8 
Nærobservation af 1 .  grad 1 2  9,4 
Nærobservation af 2 .  grad 5 3,9 
Nærobservation af 3.  grad o 0,0 

lait  1 28 1 00,0 

Figur 3. En gruppe-inddeling af de 1 28 danske 
observationer fra 1 9 76. 

Besynderlighed og 

sandsynlighed 

Ved det nye reg istrerings-system får hver rap­
port t i lord net to værd ier: en besynderl ig heds­
værd i og en sandsyn l igheds-værd i .  

Besynderl ig heds-værdien er e t  udtryk for, 
hvor mærkelig observationen har været, dvs. 
hvor få af de observerede træk ved fænomenet 
der kendes fra de såkaldte natu rl ige fænome­
ner. Således vi l  en typisk nærobservation få en 
højere besynderl igheds-værd i end en observa­
t ion,  hvor det observerede objekt har været et 
punktlys, der har bevæget sig hen over h i mlen.  

Sandsyn l igheds-værdien s iger noget om,  
hvor dokumenteret og pål idel ig rapporten er .  
Det  v i l  s ige ,  hvor  sandsyn l igt det  er, at det rap­
porterede vi rkel ig er hændt, som observatøren 
fortæller det hændte. For eksempel vil en per­
son l igt optaget rapport få en højere �andsyn-



l igheds-værdi end en rap port ,  der stammer fra 
en avis-notits. 

Fig u r  4 viser en krydstabuler ing (to-sidet ta­
bel) over U FO-rapporternes besynderl ig heds­
værd i og sandsynl igheds-værd i .  

Antal Sand syn l i g hedsværd i To-
observationer 3 4 5 6 7 8 tal 

Sesynderi i-
hedsværd i 

3 58 22 5 6 1 o 92 
4 9 7 o 2 o o 1 8  
5 3 4 1 o o o 8 
6 2 o 3 o 2 o 7 
7 1 o 2 o o o 3 
8 o o o o o o o 

Total 73 33 1 1  8 3 o 1 28 

Figur 4. En krydstabulering mellem UFO­
rapporternes besynderligheds-værdi og sand­
synligheds-værdi. 

Værdierne g ives som et tal mellem 1 og 9, 
hvor 1 er den laveste værd i og 9 den højeste. 
Eksempler på, hvad værd ierne ved besynder­
lighed ( lod ret) står for: 

3:  F.  eks. et nattelys, hvor det kan udelu kkes, 
at det har været et kendt fænomen. 

4: F.eks. et objekt set om dagen , hvor objektet 
har foretaget usædvanl ige kurs-, højde- el­
ler hastig hedsændr inger. El ler en observati­
on, hvor flere objekter optræder samtid igt. 

5: F.eks. nærobservation af 1 .  grad . 
6: F.eks. nærobservation af 1 .  grad , hvor ob­

jektet har været tættere på end 25-50 meter. 
7: F.eks. næro bservat ion af 2 .  grad, el ler nær­

observat ion af 1 .  g rad, hvor o bjektet lander 
eller letter fra jorden. 

8: F.eks. nærobservation af 3 .  grad. 

Herunder følger så nogle eksem pler på, hvad 
værd ierne ved sandsynligheds-bedømmelsen 
(vandret) står for: 

3: F.eks. hvis i ngen personl ig kontakt til obser­
vatøren forel igger, men der foreligger et ri­
meligt udfyldt rap portskema. 

4: F.eks. hvis der har været person l igt inter­
view med o bservatøren.  

5:  F.eks. hv is  der er flere v idner, og der har 

været personl igt interview med observatø­
ren og vid nerne. 

6: F.eks. hvis der har været personl igt intervi­
ew, og rapport-optageren absolut ingen tvivl 
nærer om observationens rigtighed. 

7: F.eks. samme som 6, men f lere uafhængige 
vidner ti l  observationen, og vid nernes beret­
n inger er ikke i modstrid med h inanden. 

8: F.eks. samme som 7 ,  men alle vidner per­
sonl igt interviewet og der absolut ingen 
tvivls-spørgsmål er. 

Men i det hele taget skal man være klar over, 
at fastsættelsen af sandsynl igheds-værdien og 
besynderlig heds-værd ien i en vis udstrækning 
er et personl igt skøn.  

For at en rapport kan accepteres som væren­
de en egentlig U FO-rapport, skal den både ha­
ve en besynderl ig heds-værdi på over "3" og en 
sandsynlig hedsværdi på over n3«. Dette er 
grunden til, at der på fig ur  4 ingen rapporter er 
med værdier under 3.  Endvidere ses, at der i 
1 976 ingen rapporter har været med en 
sandsyn l igheds-værd i el ler en besynderl ig­
heds-værdi over 7.  

Observations-tidspunktet 

Begyndelsen af 1 976 var særl ig rig på rappor­
ter, som det ses af f igur 5. Det er især januar og 
februar, der tegner sig for mange observatio­
ner, men også i ju l i  blev der observeret mange 
U FOer. 

M åned Antal % 

Januar 1 9  1 4,8  
Februar 1 6  1 2 ,5 
Marts 1 1  8,6 
Apr i l  1 4  1 0,9 
Maj 1 0  7 ,8  
Jun i  5 3 ,9 
J u l i  1 8  1 4, 1  
Aug ust 1 5  1 1 ,7 
Septem ber 4 3 , 1  
Oktober 5 3,9 
November 7 5 ,5 
December 3 2 ,3 
Uoplyst 1 0,8 

Total 1 28 1 00,0 

Figur 5. Fordelingen af de danske rapporter fra 
1 9 76 over �rets m�neder. 
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Man kan dog ikke uden videre fortolke tal le- Observationernes varighed 

ne derhen, at der har været en større U FO­
aktivitet i årets tørste måneder, idet der er man­
ge faktorer, der også spi l ler ind på antal let af 
rapporter, der kommer ind fra de enkelte må­
neder. F.eks. har vejret en stor betydning for, 
hvor mange U FOer der iagttages. 

På baggrund af SUFOis pub l ikation ••Tidslo­
ven« ( 1 )  var det spændende at se, hvordan 
U FO-observationerne fra 1 976 ville fordele sig 
over døg nets timer. En graf for denne fordel ing 
ses på figur  6. Flere træk fra ··T idsloven« genta­
ger sig. Det gælder f .eks. et lokalt m in imum i 
t idsrum met 1 9.00-20.00, hvor en stor del af den 
danske befolkn ing ser TV-avisen, og det abso­
lutte maksimum mellem 2 1 .00 og 22.00 genfin­
des også. Derimod kan tal lene fra 1 976 ikke be­
kræfte det lokale maks imum omk ring klokken 
03.00-04.00 om natten, som er et af de spæn­
dende træk ved ••tidsloven«. 

TIGER 

Figur 6. 1 28 danske 
observationer fordelt 
efter observations­
tidspunktet. 

Observations-tidspu nkt 

Tt2De. ouf-JÅ 
BcS6lG � 
A-i0De.t' 

�OCR..-, 1-ttX:.D '? 

Varighed Antal % 

0-9 sek. 5 3,9 
1 0-29 sek. 9 7,0 
30-59 sek. 8 6,3 

1 -2,59 m in .  20  1 5,6  
3-4,59 m in .  1 5  1 1 ,7 
5-9, 59 min .  25  1 9,5  

1 0-29,59 min .  29 22,7 
30-59,59 m in .  3 2,3 

1 - 1 ,59 t imer 4 3, 1 
2 timer og derover o 0,0 

Uoplyst 1 0  7,8 

Total 1 28 99,9 

Gen nemsnit 8,4 m i n utter 

Figur 7. Fordelingen a f  danske observationer 
fra 1 9 76 efter varighed. 

Som det ses af f ig u r  7, er langt de fleste ob­
s�rvationer af en varighed på mellem 1 og 30 
mm utter, og fordel ingen stem mer ganske godt 
overens med den ti lsvarende fordel ing for rap­
porterne fra 1 975, hvor der d og var flere lange 
observationer (over 1 time). Det betyder også, 
at gennemsnits-varig heden i 1 976 er 8,4 min ut­
ter, mens den i 1 975 var ca. 1 5  m i n utter. 

Bemærk at inddel ingen i t idsintervallerne ik­
ke er l i neær. 
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�i G , ->66. P�YER. �iTJ"' ­
DiG, PÅ AT F/!VOE UD 

-"<f=: DE1 HED .:ll>L€-
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Radar-observation fra dansk skib 
SUFOI fik i efteråret 1978 at vide, at der fra et dansk skib i Atlanterhavet var obser­
veret en uidentificeret genstand på radar. Den mellemliggende tid er gået med at 
forsøge at fremskaffe bekræftelser på observationen; desværre uden held indtil 
videre. Vi vil selvfølgelig lade læserne vide, hvis der sker mere i sagen, og vi har 
skønnet, at observationen er så interessant, at den skal offentliggøres i sin helhed, 
selv om undersøgelsen altså endnu ikke er f$rdig. 

·-

Vor hjemmelsmand er styrmand Steen Sehested, som på det pågældende tidspunkt 
var 1. styrmand på det danske skib m/s BRETAGNE. Sehested udfærdigede efter 
observationen en rapport til den amerikanske base Howard Air Force Base i San 
Christobal, Panama, og rapporten lyder i oversættelse som følger: 

Den 11. jan uar 19 78 var vort skib på vej fra 
Kontinen tet til Panama Kanalen på en s tor­
cirkelkurs fra Azorerne til Mona Passage. 
Klokken var 0408 G MT, og vores position var 
28°54' N. 53°51' W. Vejret var godt, og sigt­
barheden god. Vi observerede da følgende på 
radaren (mærke: Kelvin Hughes 21 - 16, 10 cm. 
indstillet på 24 miles rækkevidde): 

Et objekt kom med s tor hastighed fra S V, 
'på en n ord-østlig kurs 12 miles foran vort skib 
(1 mile = ca. 1,6 km- red.). Radar-ekkoet pas­
serede os i en a fs tand af omkring 1,5 miles på 
vores bagbords side, og det forsvandt 20 miles 
bag os. 

Ekkoet var klart synligt i 62 minutter på 
skærmen, bortset fra korte perioder, hvor det 
var længere borte end radarens 24 miles 
rækkevidde. Hastigheden varierede imellem 
200 og 1200 knob (3 70- 2.220 kmlt)t, og ek­
koet bevægede sig i lige og krumme baner, 
så jeg regnede i lang tid med, at det var et  
hurtigt, men almindeligt fly. Ekkoets s tørrel­
se tydede også i den retning. 

Selv om ekkoet flere gange var så tæt på 
skibet, at radaren kun viste et udflydende bil­
lede på grund af a fstanden, observeredes der 
intet med det blotte øje, og der hørtes heller 
ikke motors tøj. 
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Samtidig med at vi så objektet, kom et an­
det skib med nord-østlig kurs ind på skær­
men -og vi kunne også se det visuelt -lidt 
til bagbord, 1 2miles borte. Objektet syntes at 
være »interesseret« i dette skib, så jeg kaldte 
skibet på VHF-radioen, kanal 6. Den vagtha­
vende officer på skibet havde ikke set objek­
tet, da hans radar ikke var tændt. Han tændte 
den, og efter et par minutter meldte han til­
bage, at han også tydeligt så objektet på sin 
radarskærm. Sammen fulgte vi så objektet på 
skærmene, samtidig med at vi holdt kontak­
ten over radioen. 

Klokken 051 0 GMT ophørte radiokontakten. 
Da var det ·andet skib 22miles NØ for os (bag 
o sY 

Desværre fik jeg ikke faJ på det andet skibs 
navn og kendingsbogstaver, men det var tysk, 
på vej fra Panama Kanalen til Kontinentet, og 
jeg har gode grunde til at tro, at det var m/s 
RHEIN EXPRESS, idet jeg fik at vide, at ski­
bet sejlede i langtids-charter for HAPAG­
LLOYD i Tyskland. Ifølge dette selskabs sejl­
planer må det være RHEIN EXPRESS. 

Af hensyn til Deres mulighed for at vurdere 
denne rapport kan jeg tilføje, at jeg har været 
officer siden 1959. Jeg har sejlet næsten 
overalt i verden, og jeg har aldrig tidligere rap­
porteret - og end ikke observeret - hæn­
delser, som jeg ikke har kunnet forklare ud 
fra min viden og min sunde fornuft. 

Jeg er klar over, at USA til stadighed afpa­
truljerer havområderne omkring landet, og 
jeg har ofte set amerikanske fly - dog almin­
deligvis ved dagslys - cirkle om skibene for 
at identificere d9m. Når disse fly kommer ind 
i lav højde, s H vi dem ofte på vore radar­
skærme. 

Ovenstående observation finder jeg er for­
skellig fra '1oget, jeg tidligere har set, af føl­
gende grunde: 

objektet »patruljerede« i nærheden af os i 
mere end en time. 
det hele foregik 6 0 0  miles ØSØ for Bermu­
da-øerne3. 
objektet fløj så lavt, at det var synligt på 
vores radar, som rækker 20 o over horison­
ten -og det på en mørk nat. 
selv om objektet flere gange kom tæt på, 
hverken så eller hørte vi det. 

Alt i alt finder jeg ikke, at stedet og objek-
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tets opførsel kan tyde på et konventionelt fly. 
Observationen er bevidnet af udkikken, ma­

tros ... (navnet er SUFOI bekendt). 
Jeg ville være meget taknemmelig, hvis De 

kunne give mig en forklaring og muligvis 
identificere objektet. 

Steen Sehested (sign.) 
1. styrmand, m/s BRETAGNE 

(rederiets adresse). 

Rapporten er dateret 1 1 .  jan u ar 1 978, og den 
blev sendt t i l  den øverstkom manderende på 
basen straks ved ankomsten t i l  Panama. S i ­
den h ar Sehested i ntet hørt t i l  sagen.  

1 rederiets i nterne b lad fort æ l ler Sehested 
o m  observat ionen,  og han overvejer forskel­
l ige  fork lari nger. Et jagerf ly så langt f ra land 
vi l le i kke h ave h aft  nok brændstof  t i l  en t i­
mes f lyvn i n g ,  selv o m  det måske v i l le være i 
stand t i l  at foretage de observerede manøv­
rer, s karpe kurver, k raft ige o pbre m s n i nger og 
accelerat i o ner. Gen standen kred sede med 
stor h ast i g h ed over det tyske sk ib det meste 
af t iden ,  men en gang i me l l e m  gjorde den en 
afst i k ker over t i l  B retag ne o g  passerede sk i ­

bet i 112- 1 søm i l s  afstand (1 søm i l= ca. 1 ,85 
k m),  men det var helt  k lart det andet sk ib, der 
11blev holdt under observat ion << .  Da det andet 
skib forsvandt  i det fjerne, kred sede· gen­
standen stad i g  over det.  

Tek n i s ke fej l på radaren er udelukket,  da  to 
uaf hæng ige radarsystemer v iser det samme 
objekt samt i d i g  og på sam m e  pos i t ion;  hal lu­
c i nat i oner i 62 m i nutter hos f i re personer  på 
t o  s k ibe er he l ler i k ke v idere san d sy n l i g e !  

H avde d e t  været f l y  f ra U .S .  Coast Guard e l ­
l e r  jagerf ly, v i l le m a n  h ave kun net se og høre 
dem.  

Efter  at h ave modtaget denne meget usæd­
van l i g e  og i n teressante rapport kontaktede 
S U FO I  så luftbasen i Panama, H apag-L ioyd i 
Hamburg og mat rosen ,  som var ud k i k  på m/s 
Bretagne,  for at få· bek ræftel se og eventue l t  
f lere detaljer. Resultatet er  i n dt i l  nu ret så 
ned slående:  M at rosen har i kke svaret på gen­
tag ne henvendel ser. 



• 
M/S "Rhein Express" 

Hanr.-rL :,�,;.,_,;· 
Master 

Kaptaj nen på R H E I N  EXP R ESS har oplyst ,  
at hans sk ib på det pågældende t id s punkt 
befandt  s ig  i St i l lehavet, vest for Panama og 
4 1 00 k m  fra B R ETAG N E. H an mener i kke det 
er m u l ig t  at f i nde ud af,  hvi l ke sk ibe der e l ­
lers måtte h ave befu ndet s ig  nær B R ETAG N E. 

Fra U .S .  A i r  Force i n d løb der følgende svar: 

Kære Hr. Knudsen 
Som svar på Deres brev, bekræfter vi herved 
at have modtaget 1. styrmand Sehesteds rap­
port. Så vidt vi ved, er der ikke indkommet an­
dre rapporter på sagen, hverken radar- eller 
visuelle rapporter. 24. COMPOS/TE WING4 
har til opgave at forsvare Panama Kanalen; 
den rapporterede observation udgjorde ikke 
en trussel imod Kanalens sikkerhed. 

Vi har ikke videresendt 1. styrmand Sehe­
steds rapport til nogen anden institution. U.S. 
Airforce ophørte med at undersøge UFO-rap­
porter i 1969, da Projekt 8/ue Book blev ind­
stillet. U.S. Airforce råder almindeligvis 
(routine/y) personer, som ser usædvanlige el­
ler uidentificerede himmelfænomener, til at 
rapportere alle detaljer til det lokale politi. 

Venlig hilsen 
John J. Moscatel/i (sign), Capt, USAF 

Information Officer 

Så blev man da så k l og ! ! !  Om bord i det tyske 
sk ib var man jo nok mere i n teresseret i, o m  
objektet udgjorde en t ru ssel  i mod deres s i k­
kerhed ! - Og så burde den ven l ige presse­
off icer  ·jo h ave o pg ivet adressen på nærme­
ste p o l i t istat io n  midt  i At lanterhavet . . .  

Hapag-Lioyd 
Aktiengesellschaft 

Vi bet ragter i k ke sagen som afs l uttet med 
dette, og vi vil meget gerne høre f ra læserne, 
hvis n ogen har en fork l ari ng,  har op levet no­
get l i g nende, e l ler kan hjæl pe os med at f i n ­
de u d  af det  tyske sk ibs ident i tet på  en e l ­
le r  anden  måde. 

OJK 

1 )  dette svarer t i l  k nap to gange lydens ha­
s t i g hed, så selv på 24 m i les afstand sku l ­
le man have hørt et  gevald igt  lyd murs­
brag, hv is  det observerede havde været et 
f ly .  

2) svarer t i l  normal rad i o-rækkevidde. 
3) ikke i » Bermuda-Trekanten« ! ! !  
4) 24. Composite Wing har hoved kvarter i M i ­

ami ,  F lorida, og afdel i n gen råder over bå­
de kam p-, bombe- og t ransportf ly ,  deraf 
navnet. 

192 sider, 
plus 16 sider 
illustra­
tioner, 
kr. 78,-

Ti lsendes 
portofrit ved 
i ndbetal i n g  
pr. check 
el ler g i ro 
8 1 7 1 7 85 t i l  

SPHINX FORLAGSBOGHANDEL 
Classensgade 8, 2 1 00 Køben havn Ø 

Tl f .  01 - 42 53 44 

Ved forsendelse pr. efterkrav t i l l ægges 
et gebyr på 5,50 kr .  
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18. april·>> U FOet'' -
- Kosmos 1094 

A f  Jesper Sand Dam toft. 

Som omtalt i sidste nummer af UFO-NYT blev et himmelfænomen observeret af 
mange mennesker om natten den 18. april. Efter vidneudsagnene at dømme tydede 
alt på, at fænomenet var en satellitundergang, og det vakte derfor en del forundring, 
da den Nordamerikanske Luftforsvarskommando (NORA D) på SUFOis henvendelse, 
den 19. april meddelte, at man ikke havde kendskab til nogen satellitundergang 
over Danmark på dette tidspunkt. Fra anden side blev det nu foreslået, at det ob­
serverede havde været sidste trin af en russisk løfteraket, der efter at have bragt 
sin nyttelast, Kosmos 1094, i kredsløb den 18. april, selv var styrtet ned efter kun 
7 jordkredsløb. - For at fa dette afklaret nærmere henvendte SUFOI sig endnu 
en gang til NORAD, der forbilledlig hurtigt sendte både svar og baggrundsoplys­
ninger tilbage. 

Ved hjæ l p  af et verdensom spændende net­
værk af radar- og kamerasporing sstat ioner 
ind løber op lysn i nger o m  sate l l i t ters baner og 
opførsel t i l  datakataloget i NORA Ds h oved­
kontor, dybt i nde i Cheyen ne M ountai n nær 
Colorado Spri n g s  i USA. Man kan der obser-
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vere, hvordan en satel l i t  langsomt sænkes i 
s i n  bane af den svage luf tmod stand i ·d i sse 

Ved hjælp af en lyspis tol  kan banen a f  en 

hvilken som hels t sa tellit kaldes frem på. en 

dataskærm i NORADs hovedkvarter. 



højder for t i l  s i d st at styrte t i l  jo rden og som 
regel brænde o p .  I m id lert id er  det umul igt  
nøjagtigt at  foruds i ge, hvor  og hvornår e n  sa­
te l l it vil fa lde ned . Vans ke l i g h ederne o m fatter 
i n d f lydelsen f ra varierende so laktiv itet, varie­
rende l u ftmodstand og forskel len af tyngde­
kraften mel lem kont inenterne og oceanerne. 
End e l i g  kan satel l itten slå s mut på den tæt­
tere del  af atmosfæren og dermed lande læn­
gere fremme end forud sagt; den kan på den 
anden s ide også begynde at  tu m l e  rundt og 
dermed lande tid l igere. Ydermere h ar N O R A D  
for f å  radarer t i l  a t  f ø l g e  en sate l l it uafbru dt. 

Hv is  man har at gøre m ed en nyttelast, 
brugte raketmotorer e l ler  andet, man formo­
der kan nå jord overf laden uden at brænde o p, 
u d sendes foruds ige lser for  t id og sted af ned­
s lag ,  11Track ing and l m pact Pred ict ions« 

Somme tider når stumper af  satellitter gen­

nem atmosfæren, her ses en del af en gas­

tank fra en russisk Kosmossatellit, fundet i 

New Zealand. 

(11T I Ps«). D isse forud s ige lser er i kke særl ig  

nøjagtige; p lus/mi nus 33. 1 00 km, dvs.  ca.  et 

helt  j ordk reds løb, dette endda fø.,rst 6 t imer 

før d et forudsagte ned s lag stidspunkt. Selv 

efter sate l l i tten er faldet ned, ang ives det 

bed ste overs lag for neds lagspun ktet med en 

usi kkerhed på 480 km. 

Der blev ikke udsendt n oget TI P for Kos­
mos 1 094s løfteraket den 1 8. apri l ,  ti lsyne­
ladende var den for kort tid i bane ti l at bl ive 
sporet ti l strækkel igt  af N O RADs net. I m id­
lert id blev den efter SU FOis 1.  henvendelse 
o

'
pført som nedstyrtet den 1 9. apri l k l .  1 2.00 

UT +J+ 1 2  ti mer. Det er derfor ifølge NORAD 
sandsy n l igt, at  denne sate l l i t er ansvar l ig  for 
det observerede fænomen. 

Man kan dår l igt s ige,  at hæ ndelsen m i d nat 
den 1 8. apri l er fuldt opk laret, men v id ne­
udsag nene sam men holdt med NORADs og 
and res op lysn i nger sand sy n l iggør, at det var 
en ru ss isk  bærerakets s i d ste tri n s  under­
gang,  så mange men nesker var v idne t i l .  
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EN GANG RØG! 
En gammel traver blandt UFO-billederne er dukket op igen. 

En el ler anden burde oprette et arkiv over for­
k larede ��uFO-hændelser(( ! Her  g i k  man og 
t roede, at en af U FO l ogernes gam le ken d i n­
ge, røg ri ngen,  var vel opk laret og forklaret, og 
se så, om i kke den a l l i gevel dukker o p  igen i 
vort l i l le Dan mark, endda i fø lge den ku lørte 
ugepresse forklædt som nærkontakt af vær­
ste g rad. 

Men lad os begynde med begyndelsen.  
Der kom en opri n g n i n g  t i l  m i g  i min egen­
s kab af repræsentant for M id tjy l land den 20. 
o ktober 1 978. To unge men nesker h avde 
dagen i forvejen været på vej ad ri ngvejen o m  
Ho lstebro i syd l i g  ret n i n g .  K l okken var 1 5.45, 
og da man l ige har passeret H o l stebro ka­
serne, ser man på h i m len en hvid k ran s, 
som omg iver en massiv sort ring. Det hvide 
hvirv ler omkri n g  r ingen,  og fænomenet st iger 
og o p løses efterhånden. Der var let vind og 
nog le få s kyer. Observatøren fortæl ler, at han 
r inger t i l  SU FOI ��ford i  vi  j o  nok kun ne for­
k lare, hvad det var(( . - Det kun ne vi ! Jeg 
kendte, i al  beskeden hed, fænomenet f ra 
læsn i n g  af forske l l ige  U F O-blade, og på 
g rund af den fine beskrive l se var jeg he l t  
s i kker: Det  var  en røg r ing ,  som stammer f ra 
en m i l i tær øve l se, nærmere bestemt s præng­
n i ngen af en øvelses-atomgranat - en at­
t rap altså!  For at få dette bekræftet, kon­
taktede jeg samme dag kasernen i Ho lstebro, 
og jeg kom t i l  at tale med den off icer, som 
forestod spræ n g n i ngen dagen i forvejen .  
H an gav mig  endda o pskr i f ten.  Man tager 
5 stk.  200-l iter benzi nt ro m l er iblandet d i esel­
o l ie og st i l ler  t ro m lerne i en ring. l m id ten an­
bri nges så 200 g TNT,  og hele herl ig heden 
antændes med en hvid-fosfor lad n i ng.  Der ud­
v ik les en meget real is t isk  paddehattesky, 
omkri n g  1 00 m i d iameter, og toppen af 
paddehatten kan så omdan nes og fortsætte 
som en sort røg ri ng .  Omkr ing selve ri ngen 
hvi rv ler  luften ret hurt igt  (en røg r ing fra en 
c igaret viser det sam me), og derfor kan der 
kondenseres vanddam p i st riber o m kri ng  r in­
gen.  Kondensat ionen bruger noget af r ingens 
energ i ,  så den forsvi nder t i l  s idst og erstat-
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tes af en l i l le rund ,  hvid s ky. F igur 1 -4 viser 
dan ne lsen ,  og d is se b i l leder er ven l igst  s t i l let 
t i l  råd ig hed af Jyske l ngen iørreg i ment ,  Ran­
ders. 

Jeg gav oplysn i n gerne videre t i l  observa­
tøren og mente så, at sagen var vel afsluttet,  
i n d t i l  den dukkede o p  igen f lere steder i be­
gyndelsen af året. I fø lge ove n nævnte uge­
blad, unavng ivet, fordi  d e  i k ke fortjener om­
tale, sendte  ��uFOetc« endda s i g naler mod 

Fig. 1. 



Fig. 2. Fig. 3. 

Fig. 4. 
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j orden over Nørre Feld i ng ,  5 km syd for H o l­
stebro ! Overskriften i bladet lød: >>Landsby 
i Vestjy l land: Vi var i NÆRKONTA KT«. Så var 
bladet U FO-Aspekt for en gangs skyld mere 
afdæ m pet.  Her bragtes en beret n i ng om sam­
me hændelse med afslut n i ngen:  » Fo rk lari ng 
på fænomenet er  desværre i k ke mul ig ,  men 
vi reg ner med, at der er  en n aturvidenskabe­
" l i g  forklar ing på det« .  Vi har lånt f igur 5, 6, 9 
og 1 0  fra U FO-Aspekt.  F i gur 7, 8 og 1 1  er 

Fig. 5. 

Fig. 6. 

Fig. 7. 
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ven l ig st st i l let t i l  råd ig hed af B i rt h e  Jensen,  
Lyngby,  som var på besøg i N ørre Fe l d i n g 

Fig. 8. 

Fig. 9. 

Fig. 10. 



Fig. 1 1 . 

den 1 9. oktober, og som også fotograferede 

ri ngen .  B i l l ederne g iver i den v iste ræk ke­

følge he le  for løbet, men de 4 første er a ltså 

som nævnt fra en  anden lej l i g hed. 

Fig. 12. 

l >�Condon-rapporten(( o mtales et andet 
kendt og opk laret røgr i n g st i l fælde, endda 
med sam me årsag som t i l fældet fra Nørre 

· F�ld i n g� t i l  samme n l i g n i n g  vi se.r figur 1 2  og 
1 3  to af d isse seks b i l leder fra Fort Belvo i r, 
V i rg i n ia i USA, taget i september 1 957. Her 
ses i n gen str iber omkring r ingen før den når 
op i højde med s kydækket.  Her  overføres r in­
gens rotat i o n senerg i  t i l  skyerne, og der dan­
nes en  >�bule(( i s kyerne, som f igur 13 v iser. 

Røg r inge kan også dannes på mange andre 
måder. De r inge man kan frembri nge med en 
c i garet, kan j o  n æppe bl ive årsag t i l  U FO­
rapporter,· men samme pri n c i p  i større skala 
kan måske. Det er >�n oget med røg og en 
stor kasse'' - de f leste fys ik lærere kender 
pri n c i ppet, men her s kal i kke g ives n ogen an­
v isn i n g !  F igur 14 viser en kæmpemæssig 
oval s ky,  60 x 30 k i l o meter i tværmål.  Skyen 
blev observeret over Arizo na i 1 963; den be­
fandt s ig  i en højde af 35 k i lometer, og den 
blev set og fotog raferet af tus i ndvis af men­
nesker. 

Et s idste, og mere d ramat i s k  eksempel er 
røg r ingen på f igur 1 5. Som det ses stammer 
den f ra en  raketaffyri ng ,  nem l i g  af den ameri­
kanske i nterkon t i nentale M i nuteman-raket. 
D isse raketter affyres fra lodrette underjor-

Fig. 14. 
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d i s ke bet o n s i l oer, og røg r ingen o pstår i af­
fyri ngsøjeb l i k ket, når luften p l udsel ig  pres­
ses ud af s i l oen .  Di sse raketter f i ndes kun 
i USA, og de raketter, som er stat ioneret i 
Dan mark, g iver i n gen røg r ing ved affyr ing .  

Og lad os så s l i ppe for at få røg ri nge præ­
senteret som U FOer i f remt iden .  Nu h ar vi i 
SU FOI i hvert fald gjort vort .  

OJK. 

Fig. 15. 

PS til artiklen: l øvr igt er ��Nørresø-U FOet<< 
fra V iborg , som vi præsenterede i U FO-NYT 
num mer 3/1 979, uden tvivl også en røg r ing 
- problemet er  blot dens opr inde lse.· 
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SUFOis 
EDBfTEKNISKE 
FOND 
NYE TILBUD TIL INDBETALERE!!! 

Det kan i dag forudses, at S U FO I  vi l få 
brug for betydel ige beløb for at kun ne 
fortsætte og u dbygge vores påbeg yndte 
tekn i s ke ud fors k n i n g  af U FO-fæn ome­
nerne. 

l f rem t iden vi l SU FOI få brug for økono­
m i s ke mid ler for at k u n ne fort sætte Pro­
jekt  U FODATA, som foretager den e lek­
t ro n i ske databehan d l i n g  af S U FO i s  
U FO-rapporter. 

Og i nær f remt id  har SU FO I  brug for be­
tyde l i ge beløb t i l  i nvesteri nger i avan­
ceret tek n i s k  u d styr. U dstyret skal bru­
ges t i l  de fu ldautomat i ske, e lektro n i ske 
spori ngsstat ioner, som FOTA har u nder 
udvi k l i n g .  

Det er blandt andet g e n n e m  d i sse pro­
jekter, at SUFOI er  ved at p lacere s ig  
b landt  verdens mest  fors k n i ng sakt ive 
U FO-organ i sat i o ner. 

Men k u n  gen nem en øko n o m i s k  støtte 
fra U FO-N YTs læsere er d i sse projekter 
real i sable !  

V i l  d u  hjæ l pe t i l  m ed løsn i ngen af 
U FO-fænomenerne? 

Vi l  du hjæ l pe o s  med at nå vo res mål 
på 20.000,- k r. ?  

Beløb bedes i ndbetalt p å  g i ro 9 1 1  7 7  25. 
Talonen bedes mærket ��E DB/Te k n i s k  
Fond<< .  

Som n oget n y t  h ar vi nu et enestående 
t i lbud t i l  personer, der i ndbetaler beløb 
t i l  fondet: De 1 0  (t i )  første personer, der 
efter  den 1 .  august 1 979 i n dbetaler kr .  
65,- e l ler derover, vil modtage et af for­
fatteren personligt dediceret eksemplar 
af bogen nTidslovencc! 

Skynd d i g  at ben ytte dette enestående 
t i lbud .  

TOTAL pr. 15·7-79: 
Kr. 7.377,60 



GALLUP· 
UNDERSØG ELSE N . .  

1978 
13 millioner amerikanere har 
observeret UFOer 
at George Gallup 

Pri nceton ,  New Jersey - For mange ameri kane­
re vi rker f i l men ••Nærkontakt af 3 .grad .. i kke så 
virkel ig hedsfjern. l vi rkelig heden g iver et sol idt 
f lertal af amerikanere nu  udtryk for, at de tror 
på U FOer, og denne andel af befo lkn ingen er 
steget støt siden 1 966, da den første meni ngs­
mål ing heraf blev foretaget. 

l den seneste meni ngsmål ing anser 57% af 
de, der har hørt om U FOer, d i sse for vi rkelige, 
medens 27% tv ivler på deres eksistens. De t i l ­
svarende ta l  for  1 966 var henho ldsv is  54% og 
34%. 

M eningsmål ingen viser også, at så mange 
som en amerikaner ud af hver el leve (9% eller 
omreg net ca. 1 3  m i l l ioner mennesker) har væ­
ret ude for en ••nærkontakt« d .v.s. at observatø­
ren har iagttaget, hvad ved kommende mener at 
være et U FO .  

Blandt de men nesker, d e r  h a r  gjort en iagtta­
gelse, mener de 90%, at U FOerne er vi rkel ige 
fænomener. Men selv blandt de, der ikke har 
set noget tror størsteparten på, at U FOerne er 
virkel ige. 

Blandt col lege-uddan nede og yngre menne­
sker såvel som folk der bor i den vestl ige del af 
USA, er der f lest der har haft en U FO­
observation og som mener de er vi rkelige. 

En af dem , der tror på U FOer, er en 30-årig 
h usmoder i Isel in i staten New Jersey. Hun be­
skrev s in observation for intervieweren fra 
Gal lu p-instituttet. 

»Vi var ude ved en sø en aften ved mid nats­
t id«, fortalte h u n .  >Ni sad al lesammen rundt 
omkr ing,  da jeg f ik  øje på et blåligt lys el ler lys­
skær af en slags. Det svævede over søen i nog­
le minutter og oplyste hele landskabet. Efter 
nogle minutters forløb forsvandt det blot. .. 

Skønt der er en voksende tro på U FO­
fænomenerne blandt USAs voksne befolkn ing,  
så er denne del af befo lkn ingen mere skeptisk 
end teenagerne. 

En nylig Gal l up-undersøgelse blandt unge 

mennesker viste, at forholdsvis flere havde set 
noget, de troede var et U FO ,  end de troede på, 
at U FOerne var vi rkel ige og på l iv i u n iverset. 

De 93% •'af den voksne befolkn ing,  der i den 
forel iggende meni ngsmål ing svarede, at de 
havde hørt eller læst om U FOer, blev desuden 
sti l let spørgsmålet: 

••Har De selv nogensinde set noget, De troe­
de var et U FO? .. 

Og her er resultaterne for hele landet samt 
resultaterne fordelt på betydelige befolknings­
grupper: 

Har set et U FO? 
(Spørgsmålet stil let t i l  dem, der har hørt 
eller læst om U FOer) 

% 

Hele landet 9 

Østl ige USA 9 
M idtvesten 8 
Sydstaterne 9 
Vestkysten 1 4  

U nder 30 år 1 5  
30-49 år 9 
50 år og ældre 6 

Col lege baggrund 9 
H igh school 1 1  
Grade school 5 

••Er U FOer efter Deres men ing virkelige fæno­
mener eller blot folks indbi ldn ing? .. 

l tidsskriftet The le te tic, The Skeptical lnquirer, 
vinter 1978, har den kendte tallerken-knuser, 

Philip J. Klass, rettet alvorlig kritik mod Gallup 

og hans UFO-meningsmålinger. Ifølge Klass 
viste undersøgelsen i 1966, at 5% af USAs 

voksne befolkning havde set UFOer. l 1973 var 
tallet 11%; men i 1978 var det altså faldet til 
9%, svarende til, at der nu var 2 mi Il. færre, som 

havde set UFOer! Klass kritiserer også formu­

leringen af spørgsmålet, der tilsyneladende 

kun giver folk valget mellem »Virkelige fæno· 

mener« og >>folks indbildning«, men ikke hvilke 
••virkelige fænomener«. IOKi 
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U FOer vi rkel ige eller indb i ldn ing? 
(Spørgsmålet er sti l let t i l  dem, der har hørt 
eller læst om UFOer) 

I nd-
Vi rke- bi ld- Ved 

l ige ni n g ikke * ) 

% % % % 

Hele landet 57 27 1 6  68 

Østl ige USA 53 29 1 8  65 
M idtvesten 61  26 1 3  70 
Sydstaterne 48 32 20 60 
Vestkysten 69 1 9  1 2  78 

U nder 30 år 70 20 1 0  78 
30-49 år 63 23 1 4  73 
50 år og ældre 40 38 22 .5 1 

Col lege bag-
grund 66 23 1 1  74 
High school 57 27 1 6  68 
Grade school 36 38 26 49 

Har set U FO 90 8 2 92 
Har ikke 
set U FO 53 30 1 7  64 

Her er udvik l i ngen i troen på U FOer: 

··U FOer vi rkel ige eller i ndb i ldn ing?« 
(Spørgsmålet er stil let t i l  dem, der har hørt 
eller læst om U FOer) 

Ind-
Virke- bi ld- Ved 

l ige n ing ikke *) 
% % % % 

1 978 57 27 1 6  68 
1 973 54 30 1 6  64 
1 966 46 29 25 6 1  

* D e n  procentdel , d e r  h a r  g ivet deres mening 
t i l  kende. 

Tror på liv i universet 

Den vokse.nde tro på U FOer falder sammen 
med en forøgelse i procentdelen af ameri kane­
re, som tror, der er menneskelig nende væsner 
et el ler andet sted i u n iverset. 

Om kring halvdelen af befol kn ingen, 5 1 %, 
mener for øjebl ikket, at vi ikke er alene i u n iver­
set, medens 33% mener det modsatte. 
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De nuværende tal repræsenterer en væsent­
lig forøgelse siden 1 966 i den procentdel som 
tror på l iv i un iverset, da 34% havde denne tro. 

Som det var t i lfældet med andre spørgsmål i 
meni ngsmål i ngen, var de col lege-uddannede 
u nge men nesker, og dem som bor i det vest l ige 
USA mest t i l bøjel ige t i l  at tro på menneskel ig­
nende l iv på andre p laneter. 

»Tror d u ,  at der er men nesker, som l igner os 
på andre planeter i u n iverset?" 

Det følgende viser udvik l i ngen siden 1 966: 

Mennesker som os på andre planeter? 

Ved 
Ja Nej ikke * ) 
% % % % 

1 978 5 1  �3 1 6  6 1  
1 973 46 38 1 6  55 
1 966 34 46 20 42,5 

Og her er de øjebl i k kel ige resu ltater: 

Ved 
Ja Nej ikke * ) 
% % % % 

Hele landet 51  33 1 6  61  

Østl ige USA 50 34 1 6  59,5 
M idtvesten 54 30 1 6  64 
Sydstaterne 42 39 1 9  52 
Vestkysten 62 26 1 2  70,5 

Under 30 år 67 2 1  1 2  76 
30-49 år 54 32 1 4  63 
50 år og ældre 37 43 20 46 

* ) Den procentdel som har g ivet deres mening 
t i l  kende. 

Resu l taterne er baseret på person l ige i nter­
views med 1 560 voksne, 18 år og derover, i nter­
viewet i mere end 300 videnskabel igt  udvalgte 
områder i perioden 3 .-6.  marts 1 978. 

Oversættelse: Kim Møller Hansen 

' . 



BREVE fra læserne 

Einstei n  
Jeg v i l  gerne komme m ed e n  kommentar t i l  
art i k len i U FO-N YT n r. 1 /79, o m  E i n stei n .  

M a n  bør a ld r ig gøre n aturens love t i l  mate7 
mat i kkens love e l l er omvendt ,  for så v i l  man 
kom m e  t i l  kort og desuden kan man kom me 
t i l  at gøre nature n  mere i ndv ik let, end den i 
v i rke l i g h eden er. 

Et eksem pel: E i n ste in  påstod, hvad v iden­
s kaben vel i dag går ind 'for, at når man be­
f i nder s ig  i en lukket beho l der, hvorfra det er 
umul igt  at or ientere s i g  om omverdenen,  v i l  
det  i k ke kunne være mul igt  at vide e l ler  på  
nogen måde at  må le ,  om man bef i nder s ig  i e t  
accelererende system el ler i et g ravitat ions 
syste m .  Det er ikke r igt igt ,  da  man v irkel i g  
k a n  m å l e  en forskel  på de to systemer. Tag 
f .eks.  t idevand seffekten,  den f i ndes i kke i et 
accelererende system ,  men deri mod i et gra­
vitat ions  (an t i -accelererende) system, og des­
uden har e lementarpart i k ler forske l l ige hen­
fal d st ider i de  to systemer. 

V idenskaben har endnu i kke hel t  forladt 
det gam le verdensbi l lede, hvor man anså Jor­
den som un iversets m idtpun kt, med andre 
ord, v idenskaben anser vort i nert ia l system 
som un iversets m idtpunkt .  

Et ekse m pel :  Når man,  i en accelerator, g i­
ver en part i kel  en større og større hast i g hed, 
kommer man t i l  at bruge mere energ i ,  end 
man i første omgang skul le  t ro, V idenskaben 
forklarer det med, at part i k len s . masse for­
øges, jo større h ast ig hed den får på. Det ly­
der, som om man i kke t æ n ker på, at part i k len 
opfatter den energ i ,  den får påført , som m i n­
d re energ i r ig ,  da den form for energ istrål i n g  
m a n  bruger - set f ra part i k lens  i nert ia l ­
system - bl iver rødforskudt og dermed m i n ­
d re energ i ri g .  

Lars Kristensen 
Kirkevej 62, 5580 Nr. Aaby 

En kommentar til kommentaren, 
fra OJK 

En ��n aturlov<< er i kke andet end et forsøg på 
at bes krive et udsn i t  af naturen ved hjæ l p  af 
en matemat isk  formel .  ��N aturloven<< er kun 
gy ld ig  i nden for en vis måleus ikkerhed og i n­
den for v isse g ivne forsøg sbet ingelser. Dette 
er vist i ngen v idenskabsmand i tvivl om. Af 
sam me g runde kommer vi  næppe nogen s i n­
de t i l  at kende naturen nsom den i v i rkel ig­
heden er« .  

Det er a l m i nde l ig  kendt,  at E inste ins tan ke­
eksperi ment med den lukkede kasse kun hol ­
der for et h omogent tyngdefe l t .  Hv is  kassen 
befandt sig i et i n homogent felt  (som fra h i m­
mel legemerne) kun ne m an blot måle forskel­
len i tyngdefeltets sty rke fra kassens bund t i l  
d e n s  top. Det er i k ke ko rrekt a t  henfaldst idem 
er forske l l i g ,  selv i t i l fæ ldet med det i n homo­
gene felt; observatør og part i ke l  skal blot væ­
re i hv i le  i forho ld  t i l  h i nanden.  

Man kan med fuld  ret  anse et hv i l ket som 
helst  i nert ia lsystem for at være 11un iversets 
midtpunkt<< - det er netop essen sen i E in­

ste i n s  s pec ie l le relat iv i tetsteori .  Part i k len i 
acceleratoren er bare i kke i et i nert ialsystem 
- d�n er jo netop accelereret .  Man kun ne for 
så v idt  sagtens reg ne på s i tuat ionen set f ra 
part i k lens synspunkt.  Det h ar bare normalt  
i ngen prakt isk  værd i ,  blandt andet ford i det 
er i v idenskabsmandens system ��laboratorie­
systemet<< ,  at e l reg n i ngen s kal betales ! 

Fortæl venner og bekendte 
om UFO-NYT 
Jo flere abonnenter vi får, des mere U FO­
forsk ning k�n vi få i gang herhjemme. 
Alt SUFOI 's arbejde afhænger af frivi l l ig ,  
ulønnet indsats. 
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OBSER.VATIONSDØG N 
11.  oktober. 

I sær f ra nye SU FOI -med lem mer kommer der 
t i t  forespørgs ler  om observat ionsture, o bser­
vat ionsaftener, o bservat ionskurser og l i g nen­
de. Derfor prøver vi  nu at genopl ive den 
gam le skik i foren i ngen,  med landsdækken­
de o bservat ionsaftener. Hvis der er i nteresse 
blandt medlem merne og blandt udenforstå­
ende, v i l  vi søge at gentage d i sse aftener for 
eksempel en gang o m  måneden. 

I deen i en sådan fæl les o bservat ionsaften 
er s i m pel :  Så mange mennesker som m u l ig t  
ska l  være ude for at  o bservere på sam me t i d ;  
og gru nden? - J o  f lere v i d n e r  t i l  en even­
tuel observat ion ,  des bedre er c hancen for at 
ident i f icere fænomenet,  e l ler  for at få en v ir­
ke l i g velbevid net rapport i arkivet . En anden,  
men i kke m i nd re v igt ig grund t i l  at tage på 
observat ionst u r  i det hele taget er den,  at der 
vist i kke er  noget,  der styrker sam menho ldet 

· i en U FO-g ruppe som at t u m le omkr ing i 
bælg mørke for at f inde det bedste observa­
t ionssted , e l ler for  at f i nde den,  som har ther-· 
mokanden med ! Det ved i hvertfald de mange 
af vore med lem mer, som i t idens løb har 
del taget i obst u re i g ru pperne e l ler ved de t i l ­
bagevendende U FO-campings  og U FO-sem i­
narer. 

Hvad skal man så h ave med, bortset fra 
oven nævnte thermokande? Ja, man kan 
nemt komme ti l  at s l æbe en hel  s por i ngs­
stat ion  med, men det vigt i g ste er en k i k kert 
og et kompas. Derudover kan man for eksem­
pel deles o m  at medtage . stopur, wal k ie-tal­
kies (privat rad ioer), kort ,  stjernekort ,  u fo-de­
tektor og fotoud styr - og g lem så endel ig  
i kke, at  aftenen kan være nok så lun ,  men når 
man har stået el ler s iddet i t i mevi s og k i kket 
o pad , så påskønner man en hver u fo-observa­
tørs v igt igste ud styr: de lange u nderb u kser ! 
Observat ion sstederne skal helst  være l idt 
borte fra storbyernes lys ,  og he lst  også l id t  
afs ides af  hensyn t i l  n ysgerrige og t i l  andre, 
som måske he l lere v i l  have deres nattesøvn 
i fred, 
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Et o bservat i o n sdøgn som det k o m mende,  
f ra den 1 1 .  oktober k lokken 6.00 morgen t i l  
sam me t id d e n  1 2. o ktober, e r  nyt t ig t  af f lere 
�rsager. Det g iver a l le  U FO-i nteresserede m u ­
l i g hed for at o pøve nøjagt ig  reg istreri n g  a f  
h i m melfænomener, og d e t  g iver et t i l t rængt 
kendskab t i l  de mest a l m i nde l ige h i m mel f æ­
nomener, så fa lske alarmer u ndgås.  Den dag, 
man så ser et U FO, kan man o bservere o g  rap­
portere med meget større nøjagt i g hed . Des­
uden g iver o bservat i o n sdøg net og de forhå­
ben t l i g  mange i nd ko m n e  s kemaer S U FO i s  
rap port bearbejdere øve lse i a t  k rydspej le  o g  
posi t ionsbestem me. D e t  er  nem l i g men i n gen 
med øvelsen og med s kemaet, her  på m i dter­
s iderne, at man skal rapportere alt, hvad der 
rører s ig  på h i m len i det påg æ ldende døg n.  

V i  har en g od grund t i l  at vælge netop 
dette døg n.  Vi  ved nemlig,  at mange af S U FOis  
med lem mer også er f ly- i nteresserede, så v i  
har  l agt øvel sen sam t i d i g  m ed en in ternat i o­
nal l u ft meldeøve l se over Dan mark. Øvel sen 
hedder Brown Falcon ,  og i den del tager 
mange forske l l ige  fly f ra N ATO-landene. V i l  
m a n  vide mere o m  d e n n e  m i l i tæ re øvel se, 
kan man kontakte det l o kale l u ftmeldedi­
stri kt .  

Sku l le det være dår l igt  vej r den 1 1 .  o kto­
ber, u d sættes både B rown Falcon og S U FO i s  
o bservat ionsøvel se t i l  d e n  25. oktober - men 
men da det j o  i kke nødvend igv is  behøver at 
være dårl igt  vej r over hele l andet,  er  man vel­
kom men t i l  at o bservere og rapportere begge 
dage. 

· Hvis vores øvelse har i nteresse, så gå 
straks hen og noter den i kalenderen - l ige 
nu,  e l l ers g lemmer d u  det bare - og r iv  sam­
t id ig  m idters iden ud af b l adet her. O bserva­
t io nerne s kal så noteres på s kemaet ( læs vej ­
led n i ngen g ru nd i gt) og det skal sendes t i l  SU­
FO I .  Mange er kede af at r ive i b ladet, så 
dertor har vi fremsti l let løse skemaer, som kan 
best i l les på post boxad ressen e l ler  på a larm­
kæden s  telefo n n u m mer i n d t i l  senest 1 .  okto­
ber. D i sse skemaer er g rat i s .  

H j æ l p  os og hjælp d ig  selv - vær u d e  i den 
fr is ke l u ft 1 1 .  oktober. 

OJK 



SUFOI OBSERVATIONS· OG ALARM ERINGSØVELSE 

Læs og lær vej ledningen 
før skemaet udfyldes 

Obs. perioder f ra k l�--- t i l  k l.,__ __ _ 

f ra k l,�--- t i l  k l .  ___ _ 

Obs.dat o :  fra k l.�--- t i l  k l. .  ___ _ 

Observatør :  N avn-------------------------------

Adresse 

___________________ Tlf .  nr .  _________ _ 

Obs.sted:  1 .  

2. 

3. 

Vejledning i brug af skemaet: 
Fo r at ske mae t ska l ku n ne a nve ndes af SUFO I ,  e r  
de t nødvendig t,  a t  to ting e r  opfyld t:  1 )  a lle rub rikke r 

i i nd led ninge n og u nde r de e nke lte obse rva t io ne r  

ska l udf yldes . 2) Ske mae t må ku n i nde ho lde sva r på 

de s ti l lede sp ørgs må l .  A l le ko m me nta re r  e l le r  de ­

tal je r ska l sk rives på et eks tra s tykke pap i r, og i nd ·  
se ndes sa m me n  med ske mae t.  

Ma n ska l rappo rte re al t ,  hvad de r ses af hi m me l­

·fænomener, mens ma n e r  ude , også selv o m  ma n 

v ed ,  hvad de t sete e r. 

Hve r ga ng ,  de r obse rve res et nyt objek t, ska l de r 
påbeg yndes e t  nyt observatio ns nu m mer, og hve rt 

obs .n r. må ku n indeho lde oplys ni nge r o m  et objekt. 

»Obs « i ske mae t betyde r ove ra l t »Obse rva tio n(s )-cc. 

Forklaring til skemaets punkter: 
Obs.dato e r  de n da to, hvo r obse rva tio ne n e r  gjo rt. 
Obse rve re r  ma n længe re e nd ti l m id na t ,  sk rives beg­
ge da toe r. 

Obs.perioder er de tids ru m , hvo r ma n e r  ude fo r a t  

obse rve re .  Ska l udf yldes , selv o m  ma n ikke se r no-
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ge t. Er ma n ude i me re e nd tre pe riode r, fo rts ættes 
på e t  -eks tra a rk .  

Adresse og telefonnummer e r  d er, hvo r obse rva tø­
re n ev t.  se ne re ka n t ræffes . 

Obs.sted e r  obse rvatøre ns ••geog rafiske pos itio n« 

i obse rva tio nsøjebl ikke t De t ka n v æ re pos tad resse , 
geog raf iske koo rd i na te r, ••X ki lo me te r  f ra Y-b y, på 

veje n i mod Z-k øb i ng .. el le r l ig n. Stedsa ngivelse rne 
skal v æ re så p ræc ise , a t  s tede t ka n f i ndes på e t  

ko rt. Obse rve res de r f ra me re e nd tre s tede r, fo rt­

s ættes a ngivelse n og nu mme re ringen på et eks tra 
a rk .  

Obs.nr. e r  nu mme re t  på obse rva t io ne n. De t ob j . ,  

so m f ø rs t  obse rve res , få r nu mme r  e t ,  de t næs t  ob­

serverede få r nu m me r  to osv. Nu m me re t  b ruges ved 

evt.  be mærk ni nge r på eks tra a rk .  Nu mme re ringen 

fortsættes , hv is ma n a nve nde r f le re ske mae r. 

Obs.sted he r sk rives de t nu m me r, so m passe r ti l 
fo rs ide ns s tedsa ngive lse r. 

Identifikation he r sk rives obse rva tøre ns vu rde ring 

forts
,
ættes på bagsiden 



Obs. n r.__ Obs. sted _______ _ Ident i f i kat ion __________ _ 

O BS. STA RT: Tid ___________ , Kompasret n i ng ___ _ 

Højde ____ _ el ler højdeang ive l se _________________ _ 

O BS. SLUT: l Tid __________ -tl Kompasret n i ng 

Højde ____ _ 

Ku rs __ _ 

Udseende: 

e l ler højdeang ivelse _________________ _ 

Kompas k u rs ____ _ Bem æ rk n i nger? O 

Set med: 

b lotte øje O 
k ikkert O 

(sæt k ryds) 

Obs . n r.__ Obs.sted _______ _ Iden t i f i kat ion __________ _ 

OBS. STA RT: Tid ___________ , Kompasret n i n g  ___ _ 

Højde ____ _ el ler højdeang ive lse -------------------

OBS. SLUT: l Tid_· --------------11 Kom pasret n i n g  · ___ _ 

H øjde ____ _ 

K u rs __ _ 

Udseende: 

el ler højdeang ive lse __________________ _ 

Kompas k u rs ____ _ Bemærk n i n ger? O 

Set med:  

b lotte øje O 
k i k kert O 

(sæt k ryds) 



Obs . n r.__ Obs.sted _________ 1 1dent i f i kat ion  __________ _ 

OBS. START: Tid __________ �, Kompasret n i ng ___ _ 

H øjde ____ _ el ler  højdeang ivelse _________________ _ 

OBS.  SLUT: l Tid __________ --�1 Kompasret n i ng ___ _ 

H øjde ____ _ 

K u rs __ _ 

Udseende: 

e l l er højdeang ivel se------------------

Kompas k u rs ____ _ Bemærk n i n ger? O 

Set m ed :  

b lotte øje O 
k ikkert D 

(sæt kryds) 

Obs. n r.__ O bs,sted _______ _ Iden t i f i kat ion  __________ _ 

OBS. STA RT: Tid ___________ , Kompasret n i n g  

H øjde ____ _ el ler højdeang ive l se-------------------

OBS.  SLUT:  l Tid __________ --jl Kompasret n i n g  

H øjde ____ _ 

K u rs __ _ 

U d seende: 

e l ler  højdeang ive l se ------------------

Kom pask u rs _____ _ Bemærk n i n ger? D 

Set med:  

b lotte øje O 
k i k kert D 

(sæt kryds) 



af, hvad det observerede objekt er. Eksempelvis: 
ci vilfly, trafikfly, milit ærfly, helikopter, stjerneskud, 
meteor, satellitpassage, satellitundergang, planet, 
ballon, ufo, eller lignende. 

Obs.start De følgende tre linjer i skemaet drejer 
sig kun om forhold, da man først ser objektet. 

Tid angives så nøjagtigt som muligt. SE PÅ U R ET! 
Brug evt .  stopur. 

Kompasretning retningen t i l  objektet. Brug kom­
pas. Man tager alt for tit fejl af retni ngerne uden et 
kompas. Ret ningen angives som f.eks. S, NV, ØSØ, 
S-SSV (syd t i l  sydsydvest), eller i grader fra Nord, 
fra oo - 360° (eller o o -400 ° ). 

Højde Der spørges ikke om objektets højde over 
j ordoverfladen. Den er for det meste umulig at vur­
dere. Med højde menes vi nkelhøjde over horisonten 
(0° er vandret, go o er l ige over). H øj den angives i gra­
der, kun hvis man har målt med en højdevinkel­
måler. E l lers skal en af flg. angi velser brqges i 
skemaet: 

angivelse: svarer t il: 
»meget lavt« så lavt over horisonten, at man hver­

ken behøver at dreje øjnene opad eller 
lægge nakken t i l bage, for at se lige på 
obj. Svarer til under en håndsbredde 
over horisonten, målt i udstrakt arm 
(0° - 1 0°). 

»lavt« man kan uden besvær se lige på ob­
jektet , blot ved at dreje øjnene opad. 
1 -3 håndsbredder ( 10°  -30°). 

»halvt oppe« det er nødvendigt at lægge nakken til· 
bage for at se lige på objektet. 3-5 

håndsbredder (30° - 50°). 

»højt oppe« nakken må l ægges tilbage »Så det kna­
ger<•, man må svaje i ryggen for at se 
lige på objektet. (50° -80°). 

» l i ge over« som ovenfor; desuden har man en for­
nemmelse af, at objektet fakt isk er en 
smule bag en. (80° - 90°). 

Pas på med disse vinkelangivelser - de fleste men­
nesker er t i lbøjel ige til at angive alt for

.
store vinkel­

højder. 

Obs.slut de følgende tre linjer i skemaet drejer s ig 
kun om forhold, da objektet forsvinder af  syne. De 
enk�lte punkter er forklaret ovenfor. 

Kurs her skrives V H eller H V, for at angive 
objektets bevægelse fra venstre mod højre el ler om­
vendt. Bevæger obj. s ig ikke t i l  en af s i derne, 
skrives »væk« el ler » imod« i rubrikken. 

Kompaskurs der menes objektets kurs, dvs. den 
kompasretning man ville have næsen i, hvis man 
fulgte med objektet. Angivelsen kan være svær! 
Skriv i tvivlst i l fælde et »?« efter angivelsen. 

Bemærkninger? sæt kun kryds i denne rubrik, hvis 
der vedlægges ekstra ark med detaljer om netop 
dette obs. nr. 

Udseende beskriv objektets udseende med få ord, 
f.eks. lysende, mørkt e l ler reflekterende; angiv fa­
con: prik, kugle, trekant, fly, linse el ler lignende. Giv 
evt. detaljer på ekstra ark. 

Set med sæt evt. kryds i begge rubrikker. Skriv kik­
kertens (forstørrelse) x (linsediameter) - det står 
på kikkerten! 

Så s nart o bservat ion søvelsen er ovre, sendes 
dette s kema i udfyldt stand sammen med 
eventue l le  ekst ra-ark t i l :  

SU FOI, postbox 6 ,  2820 Gentofte. 
Mærk kuverten :  O BSØV ELSE.  

På samme ad resse kan der best i l les f lere 
s ke maer g rat i s. 

Ses der noget u nder  o bservat i o n søve lsen (og t i l  e n hver anden 
t id) ,  som i kke kan forklares som et kendt  objekt e l l e r  h i m me l ­
fænome n ,  så s l å  U FO-ALA R M  omgående, d e t  v i l  s i g e  i nden ob­
jektet forsv i nder  af syne.  - Slå a larm t i l :  

SUFOis ALARMCENTRAL telefon (06) 19  88 90 

.�--



lfOer på  
international 
flyudstill ing l 

Model af de to udstillingspavilloner med Ariane som vartegn. Den opstillede A riane-model var 
udført i fuld s tørrelse, 47 meter høj. Det er tanken, at løfteraket-model/en skal have en perma­
nent plads i Le Bourgets Luft- og Rumfartsmuseum. 

l j u n i  afho ldtes som van l i g t  hvert andet år den 
store i n ternat iona le f ly- og rumfartsudst i l l i n g  
i Pari s ,  L e  B o u rget A i r  S h o w .  D e n  europæi ske 
r u mfartsorgan i sat ion  ESA og det f ranske na­
t iona le  rumfors k n i n g scenter C N ES havde o p­
bygget en stor fæl les pavi l lo n  med den nye 
A R I A N E-løfteraket som varteg n .  En af SU FOis 
ven n e r  besøgte udst i l l i ngen og så ti l  sin sto­
re forbavselse en væg p lads på omkri n g 1 0 m 2  
afsat t i l  or ienter ing o m  U F Oer. Det var i 
CN ES' del  af u d st i l l i n gen,  ved p i l en på mo­
del b i l ledet, og udst i l leren var den f rans ke 
U FO-organ i sat ion G EPA N ,  som ledes af Dr. 
Claude Poher (se U FO-NYT n r. 3/79 s.  1 25). 
))Sjovt nok« arbejder Po her også for CN ES i 
Tou l u se, så man aner en sam menhæng.  Det 
er  ret forbavsende, at G E PA N overhovedet er 

kom met ti l  orde på en udst i l l i ng ,  som t radi­
t ionel t  har over 500.000 besøgende og hvor 
omkring 700 udst i l lere s l�s o m  p ladsen .  At 
udst i l l i ngen a l l i gevel f i nder p lads s iger enten 
noget om, hvor meget mons ieur  Poher har at 
s ige i CN ES, el ler noget om, hvor stor vægt 
man i Fran krig'· lægger på den ser iøse U FO­
fors k n i n g .  

Vor hjem melsmand fortæl ler, a t  afsn i t tet 
var meget kri t i sk  præget, m ed eksempler på 
m u l i g e  m i s fort o l k n i nger og omtale af nogle 
uopk larede U FO-klass i kere. Desuden v iste 
man l idt o m  11 Berm uda-Tre kanten<< og l id t  
))astroarkæolog i« ,  b landt andet nogle af de 
kendte b i l leder f ra N azca-s letten i Peru .  

OJK 
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Observation fra New Mexico 
l forb i ndelse med et fored rag i foråret 1 979 
blev jeg kontaktet af en ameri kaner, som u n­
derv iser på en høj skole syd for Årh u s .  H an 
fortalte om en mærke l ig  U FO-hændelse,  som 
han h avde været i nvolveret i ,  og som i k ke er 
rapporteret t i l  n ogen af de amerikanske U FO­
organ i sat io ner. 

Den 1 5. decem ber 1 978 var læreren,  hans 
kone og deres f i re børn samt deres nabo på 
vej hjem fra en tur t i l  Santa Fe, da de knap en 
k i lometer fra hjem met kørte fast i en høj sne­
drive, som lå tvæ rs over den dårl ige bjergvej , 
som fører op t i l  deres og naboens h u se .  Læ­
reren og hans kone tog de to yngste af bØrne­
ne med s ig  og g i k  resten af vejen op t i l  h u set. 
Halvvejs t i l bage igen t i l  naboen i b i len ,  hvor 
de to ældste sov, så h an t i l  s i n  store forbav­
selse lys,  som bevægede s i g  op ad bjergve­
jen i mod ham. Vejen ender b l i ndt  ved h u sene, 
og han havde t roet den u f remkommel ig  på 
grund af s neen. 

Det viste sig,  at det var deres bi l  med na-

Bi len g ik  bedre efter 
møde med ·U FO i Norge 

En U FO ble observert i Redalen ved 1 9.30-tiden 
i går kveld.  To karer fra Biri ,  som var på hjem­
vei fra Gjøvik ,  � .adde følge med en underlig ly­
sende gjenst· . .md fra Bråstad brua t i l  Redalen, 
der gjenstan' en pl utselig forsvant, som om ly­
set ble sk r-Jdd av. 

Det v irk':lt som om gjenstanden kom fra 
Hamar-kanten . Først trodde karene at det var 
et fly eller et hel ikopter, for den b l inket. B l ink in­
gen var imid lertid for u regel messig t i l  å være 
noe fly. Det b l in ket snart her, snart der på gjen­
standen, og fargerne skiftet stad ig,  men karene 
så at det var rødt lys under gjenstanden og ti l­
dels b lått lys høyere oppe på den. Av størrelse 
var den omtrent som et fly, el ler l itt m indre enn 
M ånen, og fasongen var rund.  

Karene stoppet bi len en I iten stund for å se 
nærmere på gjenstanden, og hørte ingen mo­
tord ur .  Gjenstanden kretset da rundt bi len,  t i l-
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boen som chau ffør, og vor hje m melsmand 
var lykke l i g  over i k ke at sku l le gå den lange 
og besværl i ge vej en gang t i l .  

N aboen havde a ldr ig  før kørt b i len ,  og han 
fortal te  følgende h i st orie: H an stod uden for  
b i len  og ventede og nød samt i d i g  stjerneh im­
len,  d a  der p l u d se l ig  ud f ra bjerget kom e n  
gen stand af form som en h eftemaski ne,  o g  
m e d  g rønne lys .  Genstanden s t o d  s t i l l e  over 
bjergs iden og f løj så om bag bjerget . N aboen 
f u l gte så en p l udse l i g  i n d skyde lse, noget 
som sagde ham, at han s k u l le sætte s i g  i n d  
i b i len og få d e n  f r i .  

D e t  lykkedes m e d  d e t  sam me, o g  han k u n­
ne oven i købet køre vog nen hele vejen op ad 
vejen uden besvær, på t rods af s neen.  

Vores k i l de ønsker i k ke ko ntakt med l o ka le 
U FO-i nteresserede i N ew M exico ,  så S U FO I  
v i l  n u  forsøge a t  få beret n i ngen bekræftet o g  
eventuel t  i l l ustreret a f  den o m talte nabo, s o m  
e r  teg ner. 

OJK 

synelatande ikke på så lang avstand,  og i så 
sakte fart at et f ly vi l le ha fait ned i sam me situ­
asjonen. Da bi len kjørte videre, fu lgte gjenstan­
den med. Det var tydel ig at også andre b i l ister 
så den, for flere b i ler stoppet. 

l alt kunne bir i ngerne observere gjenstanden 
mellom 1 0- 1 5  m inutter. Da de kom t i l  Redalen, 
forsvant pl utsel ig lyset, som om det ble skrudd 
av. Karene er s ikre på at gjenstanden ikke bare 
g ikk  bak åskammen. På s lutten var b l ink ingen 
så skarp at bakken under gjenstanden ble ty­
delig lyst opp.  

Ingen av de to kan g i  noen forklaring på hva 
de så, men er sikre på at det ikke var fly el ler 
hel i kopter. Den ene av dem har vært noe skep­
tisk ti l  U FOer, men nå vet han i kke hva han skal 
tro. Det hører også med at bi len de kjørte, ser 
ut t i l  å gå bedre etter besøket av U FOen. Tidl i­
gere på dagen var det ikke mu l ig å få den t i l  å 
gå på tomgang. l går kveld gjorde den det. 
U FOer pleier el lers å ha dårl ig innflytelse på det 
elektriske an legget i b i lene som møter dem. 

Oppland A rbeiderblad, 2 7. januar 1 9 79. 



Teorier og Tanker 
- bidrag fra læserne 

ANG .  RUM S KI B S ­
HYPOTESEN 
Engang var U FOloger o . l .  nogle løjerl ige fanta­
ster som troede på flyvende tallerkener og som 
man derfor smi lede af. Nu  er det omvendt.  Nu 
er det efterhånden det normale at a lmi ndel ige 
men nesker g iver udtryk for, at »det kan da godt 
være, der er noget om snakken«, altså at U FOer 
er flyvende tallerkener, der kom mer fra andre 
civi l isationer i rum met - samtid ig  med at der 
åbenbart blandt nogle af med lemmerne af SU­
FOis repræsentantskab er, - om ikke en ten­
dens t i l  at f inde dem, der »tror på flyvende tal­
lerkener« latterl ige, - så dog en tendens t i l  at 
o ptræde med en vis bed revidende og doceren­
de hol d n i ng over for d isse barn l ige sjæle. Altså 
noget i retn ing af den modsatte situation end 
t id l igere. 

Rumsk ibshypotesen har en stor ,.fejk den er 
banal! Nu er de der t ingester blevet observeret i 
mængder i over 30 år, og l ige fra begyndelsen 
har den alt domi nerende teori været rum­
skibshypotesen .  Når det så ikke endnu er lyk­
kedes hverken at af- el ler bekræfte den viden­
skabel igt - hvad det så skal betyde? - så bl iver 
fol k ,  der har beskæftiget sig med sagen i lang 
tid, tørst utålmod ige, siden trætte og d istræte, 
når den kom mer på tale, måske begynder de l i ­
gefrem at  gabe, og for  ikke at  dø af  kedsom hed 
begynder man så at opsti l le  al le mu l ige (eller 
u m u l ige) andre hypoteser. 

I m id lertid  har rumskibsteorien to klare forde­
le over for nogen af de andre fork!ari ngs­
»mu l igheder«, som jeg udelu kkende vi l  beteg­
ne som hypoteser. Den er mu l ig ,  ford i den er 
forklarl ig udfra og i overensstemmelse med 
kendte forhold. - At d isk utere mu l ig heden for 
eksistensen af i ntel l igent l iv andre steder i un i ­
verset er ve l  efterhånden og for  al fremtid 
overflød igt Det vil le nærmest være i ndbi ldsk­
hed at gøre det. 

Det spri ngende punkt ved teorien plejer at 
være afstandene. 

Det solsystem,  der er nærmest vort, er Proxi­
ma Centaur i ,  som bef i nder sig i en afstand af en 
størrelsesorden på f i re lysår fra Solen. Men,  
hvis der el lers er noget om Einsteins teorier, så 
er det et udsag n der kun  har gyldig hed for al le 
som befinder sig her på Jorden og i nærmeste 
omeg n og bevæger sig med den. Bevæger man 
sig deri mod herfra mod Proxima Centau ri med 
en hastighed, der nærmer sig lysets, ja så vil ti­
den t i lsvarende skru m pe ind ,  så turen vil kunne 
gøres på få uger, dage el ler endog endnu m i n­
d re t idsenheder, vei at mærke for dem der fo­
retager turen. 

Dette er det sværeste pu nkt, men som påvist 
ikke uoverv indel igt. Resten er tekn ik ,  måske en 
tek n ik  som vi al lerede råder over uden at vide 
det, el lers kan vi gå ti l science tietion forfatterne 
og andre. 

Descartes anbefalede, at man holdt sig ti l 
den enkleste teor i ,  i ndt i l  man blev nødsaget ti l 
at fragå den; men der er i ntet, der nødsager os 
t i l  at fragå rumsk ibsteorien som den enkleste, 
snar.ere tvært imod. 

Her kommer jeg t i l  den anden fordel ,  der er 
ved rumskibsteorien,  nem l ig den, at den deci­
deret understøttes af de observationer, der gø­
res. 

Når man ser på den l i l le  procentdel af obser­
vationer der bl iver t i lbage, når man tager dem 
væk , der ved nærmere undersøgelser viser sig 
at kunne fork lares udfra kendte jord iske for­
hold , så tyder næsten alt ved d isse rest­
observationer på, at der er tale om i ntel l igens­
styrede flyvende fartøjer. De fremviser farver, 
former og bevægelsesmønstre, som ud fra 
denne foresti l l i ng er fu ldt ud forståel ige og for­
klarl ige. Forskell igt farvet lys der sk ifter, ofte 
flere farver samtid ig ,  og ofte på en rytm isk må­
de. Ofte konstateres former der vid ner om for­
udgående forest i l l i nger og i kke d i ffuse og t i l -
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fældigt formede masser.  - Desuden vidt kom­
pl icerede bevægelser osse ofte med mønster 
samt vanvittige hastigheder etc. etc. 

Dette er kun  et rids af de mest banale ot:>ser­
vationer - ikke noget med nærkontakter - og 
bare for at vise, at når vi siger rumskibe, så er 
det ikke bare noget, man tænker sig til at det" 
må det være, når der nu  ikke kan f indes and re 
forklaringer. 

Siger man at ru mski bshypotesen/teorien er 
banal er det dog noget der kun gælder med 
mod ifikationer. Det kom mer an på perspekti­
vet. Hvis man har beskæftiget sig længe med 

U FO-sagen uden at »komme videre .. , - og i kke 
m indst hvis man har fået en lang næse i sager 
der siden viste sig i kke at have en p ind  med 
frem mede· rumskibe at gøre,·' '" ja, så kan det 
godt være man bl iver l idt desi l l usioneret og 
træt af ru mski bshypotesen. Men hvis man ikke 
glemmer den alm indel ige dagl igdags vi rkel ig­
heds brede perspektiv og hel ler i kke det h isto­
riske d itto, ja, så må man sige at det ikke l ige­
frem er banal iteten der tynger denne hypote­
se/teori .  

UfO styrtet ned pa Madagascar? 
UFO - En .d . U l ent1ficeret fl en såkaldt UFO 

yvende genstand t , er styrtet ned , e på en markedsplad . F 
og eksploder-dagascar, oplyser ind

s
e' �rt D��Ph in på Ma­dagascars rad · h 

n ngsmm,steriet. Ma-t IO ar oplyst ormede genstand o , at den cigar-faldt til jorden Lok i'�ste hele byen, tør den de ud fra der�s h 
a e I ndbyggere strøm me-n l use for at slukk f e. ngen men nesker ko � lam mer-oplyste ikke hvad d 

m noget ti l . Radioen 
UFO ' er skete med en eller antyd ed resterne at ' (Reuter) . 

e, hvor den kom t r a . 
Information 23 PS · 

' · aug. 78 . SUFO! vil natur/i vi 
. 

oplysninger frem - tff s forsøge at f� flere 
N YT. . 

Præsentation i UFO-
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Erik Schou 

Som vi lovede læserne i U FO­
N YT n r. 5/1 978 (bag s i de n), u n­
dersøgte vi den n e sag gen­
nem relevante mynd ig heder. 

U ndersøgelsen b lev foretaget 
af SU FO i s  repræsentant for 
Nordjy l land,  To rben B i rke­
ho lm,  Aalborg.  

Fra Det Kongel ige  N orske G e­
neral konsu lat i Madagascars 
største by, Tananarive, h ar Tor­
ben B i rkeho l m  modtaget e n  
redegørelse o m  denne. sag. 

Heri  afkræftes meddele lse n  
o m  d e t  nedstyrtede U FO. l ste­
det d rejede det s i g  om o psen­
delse ( m i sbrug)  af red n i ngs­
raketter, hvoraf en faldt ned 
på marked sp ladsen i havne­
byen Fort Dau p h i n .  Sagens 
opk lari ng  har været o mtalt  bå­
de i Madagascars Rad i o  og i 
den fransksprogede av i s  n M a­
dagascar M at i n << .  

Redegørelsen er u nders krevet 
af konsu l Pau l A. S m i t h ,  og vi 
har i n gen g ru n d  t i l  at tv iv le på 
oens i nd h o l d .  Vi anser derfor 
denne sag for afs l u ttet,  med 
m i ndre helt  andre op lysn i nger 
sku l le d u kke op .  

Ole Henningsen 



PROJ EKT UFODATA (fortsat fra side 142) Igen i 1 976 stammer en stor del af rapporter-
ne fra Vestsjæl land, men om dette skyldes en 

Observationsstederne forøget U FO-aktivitet eller om det skyldes an­

Om råde Antal % 

1 1 6  1 2,5 
2 6 4 ,7  
3 o 0,0 
4 o 0,0 
5 o 0,0 
6 37 28,9 
7 3 2 ,3  
8 1 5  1 1 ,7 
9 6 4,7 

1 0  6 4 ,7  
1 1  1 5  1 1 ,7 
1 2  22 1 7,2 

Uoplyst 2 1 ,6 

Total 1 28 1 00,0 

Figur 8. Danske observationer fra 1 9 76 fordelt 
efter observations-stedet. 

Fig ur  8 viser fordel i ngen af observationsste­
derne, idet Danmark er opdelt i en række geo­
grafiske områder. Den geografiske opdel ing 
fremgår af f ig ur  9,  og om råderne dækker: 

O m råde n u m mer 1 :  Storkøben havn, 2 :  Nor­
døstsjæl land,  3: Bornhol m ,  4: Færøerne, 5: 
Grønland,  6: Øvrige Sjæl land,  7: Lolland­
Falster, 8: Fyn ,  9: Sønderjyl land, 1 O: Sydlige 
M i dtjyl land, 1 1 :  Nordl ige M idtjyl land, 1 2: Nord­
jyl land .  

Figur 9 .  Danmark opdelt i geografiske omr!lder 
(se figur 8). 4 = Færøerne, 5 = Grønland. 

dre faktorer, er end nu ikke ti lstrækkel igt belyst. 
B l .a .  dette emne tages i øjebl ikket op ti l  yderl i­
gere analyser. 

Antal observerede objekter 

Antal objekter Antal % 

o 1 0,8 
1 1 06 82,8 
2 1 0  7,8 
3 4 3, 1 
4 2 1 ,6 
5 el ler flere 4 3 , 1  

Andet 1 0,8 

Total 1 28 1 00,0 

Gennemsnit 1 ,35 obj
.
ekt 

Figur 1 O. Fordelingen af antallet af observerede 
objekter. 

l 1 976 om handlede de fleste rapporter 
(82,8%) observationer af et en kelt objekt, og 
dette svarer næsten overens med det t i lsvaren­
de resultat fra opgørelsen over ?S-rapporterne. 

At størstedelen af rapporterne hand ler om 
observationer af et enkelt objekt er ikke blot et 
træk, der kendes fra danske rapporter, men 
kan også findes i andre u ndersøgelser, f.eks. af 
østrigske observationer (2) .  

På trods af den store overvægt af observatio­
ner af et enkelt objekt, må man ikke se bort fra, 
at ca. 1 6% af rapporterne omtaler observatio­
ner af 2 eller flere o bjekter. Det gennemsnitl ige 
antal observerede objekter er 1 ,35 objekt. Ti l  
sam menl ign ing var det t i lsvarende tal  for rap­
porterne fra 1 975 ca. 1 ,5 .  

Grunden t i l ,  at  der er en enkelt rapport, der 
optræder under beteg nelsen . .  o objekter«, er, 
at der i det pågældende ti lfælde ikke blev iagt­
taget noget objekt, men udel ukkende et blæn­
dende lysskær. 

U FOernes form 

Selv om det var svært at k lassificere enkelte af 
de observerede former, lyk kedes det al l igevel 
at gøre nogenlu nde op, hvordan U FOerne for-

U FO-NYT 4-79 1 65 



deler sig med hensyn t i l  formen.  På f igur 1 1  ses 
denne fordeli ng.  

Form . . Antal % 

Nattelys/ p u n k t lys 58 45,3 
Diffuse lys Cl 2 1 ,6 
Kugle o 1 9  1 4 ,8 
El l i pse o 1 1  8,6 
Li nse � 7 5 ,5  
Torpedo = 1 4  1 0,9 
Hat ..-;;:... o 0,0 
Mange-kantede u 3 2,3 
Diverse =--- 1 0  7,8 
Uoplyst - 4 3, 1 

Total - 1 28 99,9 

Figur 1 1 . 128 rapporter fra 1 9 76 fordelt efter 
objektets form. · 

Som det ses er formerne inddelt i 9 hoved­
grupper. Ved hver hovedgru ppe er der anført 
en li l le teg n ing,  som repræsenterer den pågæl­
dende gru ppe. Teg n i ngerne betyder ikke, at al­
le objekterne i en bestemt gru ppe præcis har 
set ud som den t i lsvarende tegn ing,  men blot, 
at den pågældende gruppe bedst kan repræ­
senteres ved det symbol, der er anført. 

U FOernes lysudstråling 

Ved et U FOs lysudstrål ing menes ikke U FOets 
farve, men derimod lysudstråli ngens natur. Fi­
gur  12 viser fordel i ngen af lysudstrål i ngs­
naturen. 

Lysudstråli ng Antal % 

Konstant 95 74,2 
Bli nkende 6 4,7 
Pulserende 9 7,0 
U regel mæssige sk ift 8 6,3 
Faldende lysstyrke 1 0,8 
Stigende lysstyrke 2 1 ,6 
Blændende lys 2 1 ,6 
Andet 2 1 ,6 
Uoplyst 3 2,3 

Total 1 28 1 00,0 

Figur 12. Fordelingen af de observerede objek­
ters lysudstr�ling. 
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Langt de fleste U FOer har haft konstant lys, 
men ca. 20% har haft skiftende lys, som f.eks. 
bl i n kende eller pulserende lys. 

U FOernes lyd 

Lyd Antal % 

Lydløst 1 04 8 1 ,3 
Brum mende, summende 1 0  7 ,8  
S usende, syngende 2 1 ,6 
Hvinende 1 0 ,8 
Anden lyd 5 3 ,9  
Uoplyst 6 4 ,7 

Total 1 28 1 00,0 

Figur 1 3. Fordelingen af den rapporterede lyd 
ved 128 danske observationer. 

Tendensen fra rapporterne fra 1 975, hvor der 
berettedes om lyd ved cirka hver t iende rap­
port, gentager sig ved rapporterne fra 1 976. 
Her omtaler 1 4 , 1 %  af rapporterne objekter, 
hvorfra der er hørt lyd. 

Den lyd , der oftest forekommer, er en sum­
men eller en bru m men, som for det meste er 
svag, men også i en kelte t i l fælde kraftig .  

Antal vidner til 

observationerne 

Et v idne defineres i denne forbindelse som en 
person,  der på sam me t id med eg ne øj ne har 
iagttaget det fænomen , observatøren beretter 
om,  og hvis identitet er S U FOI  bekendt. 

Antal v idner Antal % 

I ngen v id ner 39 30,5 
1 vidne 41 32,0 
2 vid ner 1 1  8,6 
3 vid ner 1 0  7,8 
4-5 vid ner 5 3,9 
6- 1 4  v id ner 4 3 , 1  
Uoplyst 1 8  1 4 , 1  

Total 1 28 1 00,0 

Gennemsnit 1 , 4 1  vidne 

Figur 1 4. Fordelingen af antallet af  vidner til de 
danske rapporter fra 1 9 76. 



For ?S-rapporterne var det gen nemsnitl ige 
antal v idner ca. 1 ,0, mens det gennemsnitl ige 
antal vidner t i l  observationerne i 1 976 er 1 ,4 1 .  
Generelt .er rapporterne fra 1 976 altså bed re 
bevid net end rapporterne fra 1 975. 

Vejrforholdene under 

observationerne 

For første gang kan vi nu bringe oplysninger 
om,  hvordan vejret har været under de indrap­
porterede danske U FO-observationer. Tabel 1 5  
skal dog tages med al le m u l ige forbehold , idet 
der er flere faktorer, der gør opgørelsen usik­
ker. 

De to pri mære usi kkerheds-momenter er tids­
punktet og stedet. Oplysn i ngerne om vejret er 
taget fra Meteorolog isk I nstituts vej rberetn in­
ger. D isse vejrberetninger angiver vejret ved en 
række vejrstationer over hele Danmark en 
gang i døgnet. Da vejret kun  ang ives for et be­
stemt t idspunkt i hvert døgn ,  kan afvigelsen fra 
observations-tidspunktet til det t idspunkt vej r­
kortet gælder, bl ive op t i l  1 2  t imer !  Dette af­
hjælpes dog til en vis grad af, at vejrkortene viser 
vejret klokken 0 1 .00 (00.00 G MT) for det på­
gældende døgn,  samtidig med ,  at de fleste ob­
servationer gøres om natten .  Således er de fle­
ste t idsforskel le ikke større end 5-6 ti mer. 

Den anden usikkerheds-faktor er det geog ra­
fiske sted. Vejrstat ionerne l igger med visse ind­
byrdes afstande, og vejret for en observation 
beregnes som vej ret ved den vejrstat ion, der 
l igger observationsstedet nærmest. Det bety­
der, at der kan være op til ca. 50 km afstand fra 
stedet, hvor observationen er gjort og til det 
sted,  vej rberetningen gæ.lder for. Dette opvejes 
så til gengæld af, at skydæk ket mange gange 
ikke varierer ret meget inden for en afstand af 
50 k m .  

O pgørelsen i f ig ur  1 5  er foretaget ved , a t  sky­
dækket er ang ivet for alle rapporter, hvor sigt­
barheden har været over 1 km.  Skydæk ket g ra­
d ueres fra de ti lfælde, hvor 1 /8 el ler mind re af 
h i mlen har været dæk ket af skyer, og t i l  over­
skyet, hvor hele h i mlen har været dæk ket. 

De ti lfælde, hvor sigtbarheden har været un­
der 1 km, er anført i en speciel gruppe. 

Afslutning 
G enerelt kan man sige, at de danske observati­
oner fra 1 976 statist isk set ti lsyneladende ikke 
adsk i l ler sig væsentl igt fra t id l igere års danske 

Vejrforhold Antal % 

1 /8 skydække el ler m i ndre 46 35,9 
2/8 skydække 1 3  1 0, 2  
3 / 8  skydække 3 2,3 
4/8 skydække 1 0  7 ,8 
5/8 skydække 5 3,9 
6/8 skydække 6 4,7 
7/8 skydække 1 1  8,6 
Overskyet 1 2  9,4 
Sigtbarhed under 1 km 6 4,7 
Uoplyst 1 6  1 2, 5  

Total 1 28 1 00,0 

Figur 1 5. Vejrforholdene under de danske ob­
servationer. 

observationer. Dette er i hvert fald korrekt for 
de analyser, der forekommer i denne art ikel .  

V i  må derfor,  hvis vi fortsat ønsker at arbejde 
med U FO-sagen ved hjælp af statistiske meto­
der, også forsøge at foretage andre analyser 
end blot årsopgørelser som denne med s imple 
frekvens-tabeller. 

Af sådanne dyberegående statistiske under­
søgelser af danske U FO-rapporter forel igger 
der i dag bl .a.  "Tidsloven«, og i øjebl ik ket arbej­
des der i Projekt U FODAT A med flere forskel l i­
ge special-analyser, deri blandt en analyse, der 
skal belyse spørgsmålet: "Hvem er det, der ser 
U FOer?«.  

Et andet om råde, hvor det er nødvendigt at 
sætte ind for at komme videre ad statistisk vej , 
er det internationale samarbejde. Det er nød­
vend igt at arbejde heni mod internationale reg­
ler for term inolog i ,  def in it ioner og klass ificer in-

Roski lde U FO-gruppe 
afholder møde i U ngdommens H us s idste 
fredag i hver måned k l .  1 9.30. Skriv t i l :  

Jørgen Nielsen 
Set. Hansgade 6 

4000 Roskilde 

el ler r ing (03) 35 1 1  49 

U FO-NYT 4-79 1 67 



Figur 1 6. Tegning (rekonstruktion) af uidentifi­
ceret objekt observeret i Kerteminde den 3 1 .  
oktober 1 9 76. S e  UFO-NYT, 1 9 77, nummer 3, 
side 1 04. 

ger af U FO-rapporter, for at kunne sammenl ig­
ne de statistiske resultater fra de forskel l ige 
landes data-baser. 

Hvis nog le af læserne skul le have forslag ti l  
statistiske analyser, der bør foretages på basis 
af vores rapporter,  hører vi meget gerne der-
om. 

Per Andersen 

Referencer: 

1. Per Andersen: Tids/oven. 
Skandinavisk UFO Informations Forlag 
1 9 78. 

2. Ernst Berger: A ustrian UFO Patterns. 
Original-artikel til UP/AR. 

Se også side 1 70- 1 74. 
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Hjælp søges 
Projekt UFODATA, der arbejder med data­
behandl i ngen af SUFOis rapporter, søger 
hjælp til registrering og andet rapportar­
bejde. 

Du skal have en v is  ordenssans og en vis 
san s  for tal og koder - men e l lers mod­
tager du udførl ige i nstru kt ioner og al nød­
vendig  hjælp fra Projekt U FO DAT A. 

H ar du lyst ti l at komme U FO-sagen på 
tættere hold på denne måde, kontakt da 
ven l igst (og u forpl igtende): 

Per Andersen 
Lottesvej 15 s t. 
8220 Brabrand 
Tlf. (06) 25 52 56 



Portræt af en 
oversætter 
Al arbejdskraft indenfor SU FOI er u lønnet, 
hvorfor det måske kunne være af interesse for 
læserne at stifte lidt nærmere bekendtskab 
med nogle af de men nesker, der arbejder » bag 
k u l isserne" og er med t i l  at sørge for, at S U FO I  
fu ngerer, o g  a t  stoffet n å r  frem t i l  U FO-NYTs 

spalter. 
V i  har derfor valgt denne gang at fortæl le om 

en af de meget f l ittige oversættere, E. Bøtter­
Jensen , hvis navn har fig ureret i U FO-NYT gen­
nem de seneste år. 

E. Bøtter-Jensen er født i landsbyen Sten­
strup på Sydfyn i 1 903. Som 1 6-årig blev han 
optaget på teleg rafvæsenets teleg rafskole i 
Fredericia og i øvrigt v idereuddan net på tele­
grafstationer i and re byer. l 1 928 fik han ansæt­
telse ved Hovedteleg rafkontoret i Køben havn, 
og samme år blev E. Bøtter-Jensen ind meldt 
som kontrabassist i Etatsorkestret i Køben­
havn. Det sku l le jo i k ke være arbejde det hele. 
Bøtter-Jensen var da også at f inde som for­
mand for Lyngby M u sikforening og Lyngby Pri­
vate Orkester.  

5 år senere blev Bøtter-J ensen overflyttet t i l  
Lyngby Radio,  hvor han første gang f ik kontakt 
over rad io med kaptaj n Kurt Carlsen, da han ef­
ter krigen var på vej til F in land med ku l .  Et be­
kendtskab, der senere skul le udvikle sig.  

Arbejdet på Lyng by Radio var langt fra kun 
rutine. Den 2 1 . februar 1 949 opfangede Bøtter­
Jensen over Lyngby Radio's kortbølgerad io et 
SOS fra en ph i l l i pp i nsk dam per, der var løbet 
på en k l ippe syd for Japan. Nødmeld ingen b lev 
v ideresendt t i l  N ew York og San Franc isco, 
hvorfra der blev foran led iget hjælp t i l  havari­
sten , der kom flot igen. 

Den 30. marts 1 952 var Bøtter-Jensen natte­
vagtschef på Lyngby Radio, da han blandt ra­
d ioamatører i æteren hørte om en læge, Dr. 
G aboy, i Tanger. Den ne læge behøvede omgå­
ende en speciel med icin i tab letform ti l  en 
dødssyg 1 0-årig d reng.  

Den nævnte med icin blev t i lvi rket i Dan mark, 
og Bøtter-Jensen kontaktede straks Øresunds­
hospitalet for at høre, om man der kunne und­
være en dosis af  den nævnte medicin .  Det k u n­
ne hospitalet godt, men t i l bage var problemet 

E. Bøtter-Jensen 

med transporten t i l  Tanger. Bøtter-Jensen kon­
taktede derefter SAS, hvor man lovede dels at 
hente medici nen på Øresundshospitalet og 
dels i luftkaptaj nens varetægt at transportere 
medicinen til Tanger via Paris. Det hører natur­
l igvis med til denne l i l le  beretn ing at fortælle, at 
drengen blev helbredt. 

Bøtter-Jensen blev først rad iosende-amatør i 
1 949 efter forøvrigt nu at have været professio­
nel teleg rafist i 30 år. Det var kaptaj n Kurt Carl­
sen på »Fiying Enterprise«, der foranledigede 
dette, og E. Bøtter-Jensen og kaptaj n Carlsen 
var nu  jævn l igt i rad iokontakt med h inanden, 
idet kaptaj n Carlsen havde sin amatørstation 
med om bord på s ine rejser jorden rundt. Kap­
taj n Carlsen og hans kone var skattede gæster i 
hjem met hos Bøtter-Jensen, når de var i Dan­
mark. Det var derfor også med meget stor 
spænd i ng Bøtter-Jensen fulgte »Fiying Enter­
prise's« forl is nær den engelske kyst den 27. 
december 1 952, hvor »kaptaj n Carlsen med det 
skæve skiv« blev noget nær verdensberømt. 
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Efter at have været ved Lyngby Rad io,  blev 
Bøtter-Jensen overflyttet t i l  Rad ioingeniørtje­
nesten ( Post & Telegrafvæsenet) i København 
og vi rkede i 14 år som lærer ved P& T s telegraf­
skole. l 1 970 blev Bøtter-Jensen pensioneret 
som 67-årig . Året før havde han dog nået at fej­
re sit 50-års jub i læum ved .. væsenet••. 

M usi kken har ikke gennem årene sl u p pet sit 
tag i Bøtter-Jensen , der i 1 978 fejrede endnu et 
50 års j u b i læum, neml ig som bassist i Etatsor­
kestret J u bi læet blev fejret u nder en koncert i 
N icolaj K irke i København,  hvor orkestrets pro­
tektor Hans Kongelige Højhed Pr ins Henr ik  var 
til stede og hyldede Bøtter-Jensen for hans sto­
re indsats for orkestrets arbejde gennem de 
mange år. 

Per Andersen 

Efter pensioneringen var der for E. Bøtter­
Jensen end n u  mere tid ti l  at dyrke de mange 
andre hobbies, der bl .a .  omfatter teg n i ng ,  ma­
l ing ,  b i l ledskæring,  foto, fr imærker og ikke 
m indst U FOer. Al le d isse aktiviteter kombineret 
med et godt hel bred får Bøtter-Jensen selv til at 
omtale pensionistti lværelsen som et af de lyk­
keligste afsn it af sit lange l iv  u nder foreløbig 5 
regenter. 

Vi har indenfor SU FOI i de seneste år nydt 
godt af Bøtter-Jensens aktiviteter, især med 
hensyn ti l  oversættelsesarbejde for U FO-NYT. 

Men hvordan han når at ind passe U FO­
arbejdet imellem de øvrige ting, det er os sta­
d igvæk en gåde. 

Ole Henningsen 

U FOer OVER ØSTRIG 
Introduktion 

Østrigeren Ernst Berger offentl iggjorde sidste 
år en statistisk analyse af nogle af halvfjerdser­
nes østrigske U FO-observationer. Ernst Ber­
ger, der er U FO-organisationen M U FONs re­
præsentant i Østr ig,  er blandt andet kendt for 
adsk i l l ige b idrag t i l  t idsskrifter som ··Skylook«, 
··FSR«, ••Stendek«, ••Canad ian U FO Report« og 
••M U FON U FO Jou rnal«. 

l s in  analyse gen nemgår Ernst Berger nogle 
af de væsentligste træk ved de østrigske U FO­
observationer, og sammenl igner analysens re­
su ltater med ti lsvarende analyser gjort af Clau­
de Poher, Jacq ues Val lee og S U FOis egen Pe­
ter A.  Hansen.  l denne arti kel vil jeg referere og 
kommentere de vigtigste af Bergers resultater. 

Materialet 

Det rapportmateriale, Berger arbejder med i 
s in analyse, består af i alt 85 U FO-rapporter fra 
Østrig. Han har selv i ndsam let og bearbejdet 
al le rapporterne, og han mener at have udeluk­
ket alle rapporter, som det overhovedet har 
været mu l igt at f inde en natu rl ig forklar ing på. 

U FO-rapporterne er opdelt i to hovedgrup­
per. For det første er der tale om 54 såkaldte 
spredte observationer. Disse rapporter beteg-
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nes ••Spredte«, ford i det er enkeltstående ob­
servationer, der ikke indgår i nogen 
observations-bølge. Rapporterne stam mer fra 
hele Østr ig ,  dog med hovedvægten af rappor­
terne stammende fra om rådet omkr ing Wien og 
det østl ige Østr ig.  Af de 54 spredte observatio­
ner har Berger selv foretaget u n dersøgelser og 
interviews på observationsstedet i de 28 ti lfæl­
de. l 5 t i lfælde er der foretaget i nterview med 
observatørerne pr.  telefon ,  i 1 9  ti lfælde forel ig­
ger der kun et rapportskema, og de sidste 2 ob­
servationsberetn i nger stam mer fra avisud k l ip  
eller l ig nende. 

Den anden hovedgru ppe af rapporter består 
af 31 observationer fra den såkaldte 
uTrau nstein-bølge«. Trau nstein er en provi ns, 
der l igger i det nordl ige Østr ig ,  i området mel­
lem Wien og den tjekkoslovak iske grænse. l 
dette om råde blev der i perioden fra sommeren 
1 973 t i l  v interen 1 975 foretaget adski l l ige ob­
servationer af u identif icerede objekter. Disse 
objekter blev observeret af en snæver kreds af 
personer. Af de 31 rapporter fra Trau nstein­
bølgen,  der i ndgår i Bergers analyse, er de 29 
blevet optaget u nder person l ige besøg i 
observations-om rådet, mens de sidste 2 er op­
taget ved hjælp af telefon- interview. 



Generelt må man sige, at rapporterne er godt 
u ndersøgt og at de udgør et arbejdsmateriale 
af god kval itet, omend der er et stort spring i 
sandsynl ig hedsværd ien, fra en rapport der er 
personl igt u ndersøgt på observationsstedet, og 
t i l  en rapport der stammer fra et avisudk l ip .  Fi­
gur 1 viser, hvordan de østrigske rapporter for­
deler sig over årene fra 1 972 til 1 977.  

1 5  

l O  

antal 
rappor ter 

• '  

7 2  7 3  

Trauns t e  i n-bølge n 

S pre d tP. øs tri g ske observationer 

- .. 

års tal 

7 4  7 5  7 6  7 7  

Fig. 1 .  5 4  spredte østrigske observationer o g  3 1  
østrigske observationer fra Traunstein-bølgen, 
fordelt efter observationsåret. 

Fig. 2. Sammenligning af antal observatører pr. 
observation ved østrigske og danske observati­
oner. Baseret på 54 spredte østrigske observa­
tioner, 31 observationer fra Traunstein-bølgen 
og 22 7 danske observationer fra 1 9 75. 

Ob s e rv a tøre r s pre d te 

pr . ob s e rv a ti on ob se rva ti one r 

% 

l 5 0 

2 4 1  

3 7 
4 o 

5 o 

6 e l ler fle re 2 

U oplys t o 

Resultater 

Vi vi l  nu kikke l idt på de resultater, der er frem­
kom met ved de østrigske U FO-observationer, 
og sam menl igne d isse med danske observatio­
ner. Til sammenl igningerne er hovedsagel ig 
brugt årsopgørelsen over danske rapporter fra 
1 975. 

Fig ur  2 viser procent-fordel ingen over antal­
let af observatører pr. observation ved de 
spredte østrigske observationer og ved 
Trau nstei n-bølgen. Til sam menl ign ing er anført 
de ti lsvarende tal for danske data. 

Det ses, at antallet af observatører er nogen­
lunde ens for de spredte østrigske og de dan­
ske observationer. Omkring 50 procent af U FO­
erne er observeret af 1 observatør ( i ngen vid­
ner) ,  35-40 procent er observeret af 2 observa­
tører ( 1 vidne), mens de sidste 1 0- 1 5  procent 
fordeler sig over observationer med mere end 
2 observatører. 

Observationerne fra Trau nstein-bølgen ad­
ski l ler sig lidt fra de to andre sæt af data. Ved 
Traunstein-rapporterne er der generelt flere 
observatører pr.  observation end ved de dan­
ske og spredte østrigske rapporter, idet der 
ved 32 procent af rap porterne er angivet mere 
end 2 observatører. 

En sam menl ign ing mellem aldersfordel in­
gen af de østrigske og de danske observatører 
kan ses som Figur 3.  De østrigske observatio­
ner stam mer fortri nsvis fra ældre men nesker, 
idet over 50 procent a! observatørerne er over 

'I'r auns te i n- Danske 

b ø l ge n ob se rvati one r 

% % 

3 5 44 

3 2 3 3  
l O  9 
1 6  6 

3 2 

3 2 

o 5 
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50 år. Den østrigske aldersfordel ing stemmer 
nogen lunde overens med aldersfordelingen i 
om rådet omkring Wien,  hvorfra flertallet af rap­
porterne stam mer, så U FO-observatørerne ud­
gør altså i aldersmæssig henseende et  repræ­
sentativt udsnit af befolkn i ngen. De danske 
U FO-observatører er generelt yngre end de 
østrigske, med kun 22 procent af observatører­
ne over 50 år. 

Alders gruppe l Øs tri gslce Danslee 

observationer observationer 

l % 
1----- - ----!------------ - -----

1 5-24 år 

2 5-49 år 

50-90 år 

1 4  

3 3  

53 

27 

so 

2 2  

Fig. 3. Sammenligning af observatørernes alder 
ved 54 østrigske observationer og 216  danske 
observationer fra 1 9 75. 

Et af de aspekter ved U FO-rapporterne, der 
interesserer m ig meget, er observations­
tidspunkterne (k lokkeslettet), så lad os se på 
de østrigske observationers t idsfordel ing (se fi­
gur 4). Observationerne fra Trau nstein-bølgen 
har en noget usædvanl ig  t idsfordel ing,  med 
næsten al le observationstidspunkterne l iggen­
de i interval let fra klokken 1 8.00 t i l  klokken 
24.00. Men tager man i betragtning, at rappor­
terne stam mer fra en observations-bølge, hvor 
observationerne godt kan følge samme møn­
ster, bl iver denne fordel ing al l igevel ikke så 
uforståel ig.  

Beg rebet »tidsloven« dæk ker over en be­
stemt t idsfordel ing,  som det i visse ti lfælde er 
lykkedes at påvise ved U FO-rapporter, specielt 
nærobservationer. Tidsfordel ingen, som t idslo­
ven foreskriver, er i grove træk den, at U FOer­
ne næsten ikke observeres dagen igennem, 
mens det er lyst. Fra først på aftenen og frem t i l  
k lokken ca.  21 .00 rapporteres en kraftig stig­
ning i antal let af observationer, og rapport­
mængden ku lm i nerer omkr ing klokken 2 1 .30. 
Derefter falder antal let af rapporter natten igen­
nem frem t i l  først på morgenen, hvorefter antal­
let igen er lavt dagen igennem. En af de speci-
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elle t ing,  som t idsloven indeholder,  er en m i n­
d re stigning og et sekundært maksi m u m  midt  
på natten (omkr ing klokken 3 .00 t i l  4.00).  

Det er interessant at se, at t idsfordel ingen af 
de spredte østrigske observationer ret præcist 
følger den tidsfordel ing tidsloven foreskriver. 
Det er specielt bemærkelsesværd igt, at man 
også kan spore et sekundært maksi m u m  om­
kr ing k lokken 4.00,  som netop er det træk ved 
t idsloven ,  som vanskeligst lader sig fork lare. 
Hvorfor er der et sek undært maks imum på det 
tidspunkt af døgnet, hvor der er færrest mul ige 
observatører? 

Med Bergers analyse er det nu  lykkedes at 
spore t idslovens fordel ing ved spanske og por­
tugisiske observationer ( reference 7) ,  ved dan­
ske observationer ( reference 6), ved østrigske 
observationer ( reference 1 )  og ved et bredt 
u d s n i t  af næro bservat ioner f ra hele verden 
( reference 7). 

1 5  

l O  

antal 
observa­
ti oner 

_ _J 

1 2  1 5  

l 

\ 
l 
l 

1 8  2 1  24 

Trau n s t e i  n-bølgen 

S pr e d te observationer 

l 
l 
l 
l 
... 

-
---- - - - · -

03 06 09 1 2  

Ti d s punk t p å  dag e n  

Fig. 4. Fordelingen af observationstidspunktet 
ved 54 spredte østrigske observationer og 3 1  
østrigske observationer fra Traunstein-bølgen. 

Fig ur  5 viser en sam menl igning mellem de 
østrigske og de danske observationers varig­
hed . Til denne sam menl ign ing er der,  i mod­
sætn ing t i l  de andre sam menl ig n inger, brugt 
data fra danske U FO-rapporter fra 1 972.  

Sam menl ign ingen v iser ,  at  mens en for­
holdsvis stor del af de danske observationer 
har en varig hed på mellem 1 og 5 m i nutter, har 
de østrigske observationer kortere varighed. 
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3 0  

2 5  

2 0  

1 5  

l O  

Ved e n  d e l  a f  de østrigske rapporter er d e r  an­
givet en helt kort varighed på mellem 1 og 9 se­
kunder. 

Danske ob servati oner ( o/. )  

ø s tr i g ske observati oner ( % )  

� : l 
l l l 

l l 
l 

Fig. 5. Sammenligning af danske og østrigske 
observationers varighed. Baseret pfJ. danske 
observationer fra 1 9 72 og østrigske observatio­
ner fra 1 972- 1 977. Varighedsgrupper: 1 = 1 -9 
sek, 2 = 10-59 sek, 3 = 1 -5 min, 4 == 5- 10  min, 5 
= 10-30 min, 6 = 30-60 min, 7 = mere end 1 t i­
me. 

Fig u r  6 indeholder data for det observerede 

A n t al Spredte Trauns te i n- :.>an ske 

objekter observationer bølgen observationer 

% % % 

l g o  6 1  7 9  

2 2 1 3  l O  

3 2 1 6  4 

4 o 6 4 

5 e l ler 5 3 3 
flere 

Fig. 6. Sammenligning af antallet af  observere­
de objekter ved østrigske og danske observati­
oner. Baseret pfJ. 42 spredte østrigske observa­
tioner, 31 østrigske observationer fra 
Traunstein-bølgen og 222 danske observatio­
ner fra 1 9 75. 

østrigske og de danske observationer t i l  en vis 
grad har samme farve-fordel ing ,  mens rappor­
terne fra Traunstei n-bølgen adsk i l ler sig væ­
sentligt fra d isse. 

De hyppigste farver ved de spredte østrigske 
rapporter er hvid ,  gu l ,  orange og varierende 

P arve Spre d te '!'r au ns te i n-
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danske rapporter. Man lægger mærke t i l ,  a t  90 
procent af de spredte østrigske rapporter d re­
jer sig om observationer af kun  1 objekt, mens 
dette kun er t i lfældet i 79 procent af de danske 
ti lfælde. l 2 1  procent af de danske ti lfælde er 
der observeret mere end 1 objekt, og de dan­
ske rapporter indeholder altså generelt f lere 
o bjekter pr.  observation end de spredte østrig-

L------L----------------� 

ske. 
O bservationerne i Trau nstein-bølgen adsk i l ­

ler sig igen l idt  fra de and re data, i det der her 
ved næsten 40 procent af t i l fældene er rappor­
teret om mere end 1 objekt. Dette tal er for­
holdsvis højt, men jeg vil atter gøre opmærk­
som på, at der er tale om en observations-
bølge, og dermed muligvis også tale om et be­
stemt observations-mønster, der gentager s ig .  

Endel ig viser Fig ur  7 de observerede farver. 
Forholdene fra antallet af objekter pr. observa­
tion gentager sig ti l  dels her, idet de spredte 

Fig. 7. Sammenligning af objekternes farver 
ved østrigske og danske observationer. Base­
ret pfJ. 54 spredte østrigske observationer, 3 1  
observationer fra Traunstein-bølgen o g  275 an­
givne farver ved danske observationer fra 1 9 75. 

(sk iftende farver) ,  og de hyppigste farver ved 
de danske rapporter er hvid ,  gu l ,  orange og 
rød .  De dom inerende farver ved Traunstein­
bølgen er gu l ,  orange, rød og varierende. 
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Afslutning 
Selv om der er m indre nuance-forskelle mel­
lem de spredte østr igske observationer og de 
danske observationer, følger d isse to gru pper 
rapporter nogenlunde det samme mønster. 
Rapporterne fra Trau nstein-bølgen befi nder sig 
i modsætning til d isse to gru pper, idet de på 
flere pu nkter adski l ler sig væsentl ig fra de dan­
ske og de spredte østrigske rapporter. 

Ernst Berger har med sin analyse sluttet sig 
til rækken af personer, der har foretaget stati­
stiske analyser af et lands rapportbestand .  Der 
dukker flere og flere statistiske analyser op, og 

d isse er med til at g ive et indb l ik  i de generel le 
·t ræk ved U FO-observationerne. Samtid ig g iver 
analyserne mu l ighed for opdagelsen af speciel­
le træk ved rapporterne - træk som gentager 
sig i forskel l ige sam menhæng, og i forskell ige 
dele af verden. 
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Original-manuskr ipt t i l  U PIAR,  Ital ien. 
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U FO-NYT, 1 974, nr. 4, side 1 25.  
(5) Peter A.  Hansen: U FO-rapporter fra 1 974. 

U FO-NYT, 1 977, nr .  3,  side 1 09. 
(6) Per Andersen: U FO-rapporter fra 1 975. 

U FO-NYT, 1 977, nr .  5 ,  side 1 87.  
(7)  Bal lester Ol mos & Jacq ues Val lee: U FOer 

over Spanien og Portugal .  
Dansk U FO Center, 1 974. 

Boganmeldelser 

Charles Berlitz 
»Forsvundet<< 
Bermuda trekantens gtlde 2 
Bogans Forlag 1 9 78 

Når man som jeg er færd ig  med at læse >> For­
svundet<<, undrer det en, at Charles Berlitz kører 
sagen på den måde, el ler at sagen køres fra an­
den side på den facon,  idet hele Bermuda 
trekant-gåden i uhyggel ig grad m i nder om 
U FO-sagens spæde barndom. Forfatteren gør 
dog heller intet for at skj u le sin opfattelse af en 
sam menhæng mel lem de forsvundne fly/sk ibe 
og U FOerne. Hans teori igennem hele bogen er 
den, at U FOerne bortfører alt ••skramlet••. For at 
understrege l igheden mellem trekantgåden og 
U FO-sagen, vi l  jeg i det efterfølgende geng ive 
et uddrag fra ••Forsvundet«: 

••Straks fra udgivelsen af ··Bermuda Trekan­
ten« begyndte breve at hobe sig op og telefo­
nerne at g løde hos forlaget i USA, rad iostatio­
ner og fjernsynsreportere, som alle havde 
bragt program mer, hvori ··Bermuda Trekanten« 
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var blevet omtalt. Også aviser og ugeblade, 
som havde skrevet om bogen,  f ik  stabler af 
henvendelser. Og selvfølgelig f ik  jeg også bun­
ker  af  breve og masser af opkald.  

Det var først og frem mest men nesker, som 
ønskede at fortsætte deres eg ne oplevelser t i l  
en e l ler  anden.  T ing ,  de havde t iet sti l le  med af  
frygt for  at  b l ive anset for  løg nagtige, latterl ige 
el ler l igefrem af frygt for deres karriere eller 
forretn ing.  

l v isse t i l fælde havde de allerede forlængst 
rapporteret t i l  de mynd ig hedsinstanser, den 
slags henhører under, men rapporter af den art 
var blevet afvist, syltet el ler s im pelt hen ••hen­
lagt<< .«  

Det problem er U FO-sagen ved at være ovre, 
i hvert fald her på dansk grund .  Det skal bl ive 
spændende, om også trekantgåden når så 
langt op el ler ned ad rangstigen ad åre. 

Det u nd rer mig al l igevel ,  hvor Berl itz henter 
sine såkaldte beviser fra, i hvert fald m ed hen­
syn ti l  teorien om, at U FOerne bortfører de for­
svu nd ne skibe og fly; for i langt de fleste t i l fælde 



han nævner - og det er mange - er flyet el ler 
ski bet si m pelt hen bare forsvundet ud i den 
»blå l uft«, uden at der har været vidner t i l  hæn­
delsen.  

l bogen remser forfatteren 1 45 ti lfælde op, 
men hvad han egentl ig gør det for, står hen i 
det uvisse, for B�rl i tz går i kke på noget t ids­
p u n kt i dybden med bevisførelsen, hans k i lde­
henvisn i nger siger i hvert fald ikke meget, men 
nok al l igevel t i lstræk keligt i nog les øj ne. 

Som videnskabeligt doku ment er bogen intet 
værd . Men skal nok snarere sættes ind under 
beteg nelsen populærl itteratur ,  den vi rker i 
hvert fald i sam me retning som alle de andre 
pop u lærbølgebøger om det myst iske, spæn­
dende og okku lte. 

Set i det lys er »Forsvundet« spændende og 
godt skrevet, men bør læses med et g ran salt. 

En uforsinketcc 
boganmeldelse: 

Henrik Pedersen 

Tegneserie . . .  Tintin på eventyr i Erick von Da­
niken 's Underjordiske gudetempler, samt pas­
sager i et UFO. 

Den særdeles godt i l lustrerede bog hedder: 
»FLIGHT NO. 7 1 4  TIL SYDNEY«. Jeg faldt ti lfæl­
d igt over den på b ib l ioteket. Dens forside væk­
kede min opmærksom hed , da jeg straks gen­
kendte de påteg nede astronautl ignende 
k l i ppeudhugni nger på den. 

T int in behøver vist i ngen nærmere præsenta­
t ion,  for bøgerne er verdenskendte. Historien 
starter,  som sædvanl ig ,  med en gangstersag , 
han bl iver ind blandet, og det udvik ler sig t i l  fan­
tastiske ting, da han og hans venner prøver at 
flygte. Da det begynder at kn ibe, får Tintin en 
telepatisk besked,  om hvor de kan søge ti lf lugt. 
De kom mer ned i en mystisk h u le, et gam melt 
u nderjordisk tem pel , igen for vor ven en telepa­
tisk besked.  Den ne gang om hvordan han ud lø­
ser en mekanisme på en statue, som i virkel ig­
heden er en hemmelig indgang. Der, bag den­
ne indgang, møder de en af de såkaldte ud­
valgte. Han beretter en g ribende h istorie om 
trem mede væsner fra andre kloder, som han 
står i kontakt med. Og om U FOer som her bli-

ver kaldt astroneffer. T i l  s lut bl iver de hypnoti­
seret så de intet kan huske, og deretter bragt 
om bord i et U FO ,  da øens vu l kan g ik  i udbrud.  
Skurkene nåede at flygte i en gummibåd, UFOet 
samlede forbryderne op og satte Tintin og hans 
ven ner i ,  - i stedet for. De blev tundet at et fly 
der var ude og søge etter dem. De kom vel be­
holdent hjem, hvor de vakte stor opsigt. Ti l bage 
blev en sag der mest at alt l igner en Berm uda­
sag . Bogen er både velsk revet, meget vittig dog 
uden at lave U FO-sagen ti l  en vittighed. Den er i 
høj grad fornøjel ig læsn ing for al le aldre. En 
god bog at starte med, hvis en U FO­
interesseret vi l  fork lare sin søn el ler datter, 
hvad det er tor flyvende køkkentøj l beskæfti-
ger jer med, men ikke kan forklare hvad er . .  . 

Held og lykke ti l  eventuel le læsere . . .  at . .  . 
Henning Nielsen 

Albøgevej 3, 
2770 Kastrup 

Ud og kig 
den 11.  oktober! 

H a r  d u  læst om 
SU FO i s  obse rvat ions­
døg n ?  

B l ad om t i l  s ide 1 56 
og få nærmere 
op lysn i nger om d ette 
døg n ,  hvor al le  
SU FO I-med l emmer 
må ud at k igge ! 

Observationsskema på midtersiderne. 
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Fra en af vore kontakter i Argentina - Nestor 
Masckauchan - har vi  modtaget to k l i p  fra den 
argenti nske avis »El  ·Litoral« dateret 
henholdsvis den 1 2. februar og den 1 6 . februar: 

1 2.-2.-78: 
l San Luis undersøges spor efter et 
formodet UFO 

SAN LU IS 1 1  (NA). - Science tietion f i lmene har 
nu skabt en tendens hos pub l ikum til at 
speku lere over en eventuel »Stjernekrig« el ler 
»Nærkontakt af tredje grad«, samtid ig med at 
pol it iet i San Luis er i færd med at undersøge 
sporene af et u identificeret flyvende objekt 
(OVN I )  og dets besynderl ige besætning.  Dette 
synes end nu engang at vise, at vi rkel igheden 
langt overgår enhver f iktion. 

»Nærkontakt af tredje grad« - en f i lm som har 
slået internationale.  rekorder, men som endnu 
ikke er på program met i Argentina - viser en 
d i rekte kontakt mel lem menneske og det ex­
traterrestr iske væsen, og dette er hvad f i re ind­
byggere i denne prov ins ins isterer på at have 
oplevet sidste lørdag ved lystbådekajen La 
Florida. Ep isoden , som undersøges af pol itiet, 
·
t i l lægges uerkend bare karakterist ika. 

l går op lyste pol it iets ledelse, at dets 
videnskabel ige afdel ing har påbegyndt un­
dersøgelser for at vurdere sandheden af de 
udtalelser, som var kom met fra Manuel 
Alvarez, en funktionær ved det argentinske 
luftfartsselskab, og fra Pedro Sosa og Regino 
Perron i ,  begge ban kfunktionærer. Al le afgav 
vidnesbyrd sammen med en fjerde end nu ik ke 
kendt person.  

Alvarez sagde, at  U FOet var næsten tyve 
meter i d iameter og havde form som en 
omvendt suppetal lerken, samt at den udsendte 
et meget kraftigt lys l ig det fra f luorescerende 
lysrør. 

Ifølge v id net viste den flyvende tal lerken sig 
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pl udsel igt i lav højde over den bugt, ved hvis 
kyst de f ire stod og fiskede. 

Den i m ponerende maskine nærmede sig -
t i l føjede han - standsede i l uften og dalede 
uden at g ive en eneste lyd fra sig i en afstand af 
cirka femogtyve meter. 

Apparatet kom dog ikke helt ned ti l  jorden, 
men blev hængende i c irka tre meters højde. 
Derpå »åbnede der sig en luge - sagde Alvarez 
- og en men neskel ignende skik kelse kom ti l  
syne på en l i l le st ige. Sk ikkelsen var en meter 
og f i rs høj og klædt i en dragt ud i et fra halsen 
t i l  fødderne og af sølvagtig farve, som om der 
var fiskeskæl på den«. 

Væsenet - fork larede flyfunkt ionæren - bar 
en dykkerhjelm af g las og havde store 
handsker på hænderne«. 

Til sl ut nærmede den flyvende tal lerkens 
besætn ingsmedlem sig gru p pen på de f i re 
forfærdede tavse lystfiskere, h i l ste dem med 
begge hænder og gik t i l bage t i l  fartøjet, som 
kort efter tog af sted med en ufattel ig fart mod 
et ukendt mål .  

Efter hvad der vides uoff ic ielt, satte det lokale 
polit i  sig i bevægelse og udspurgte hver enkelt 
af v idnerne t i l  ep isoden. Da v id nerne ikke 
forandrede mening,  idet hver en kelt sagde det 
samme som de to and re, b lev det besl uttet at 
nedsætte en gru p pe fra den videnskabel ige 
afdel ing,  således at den kunne u ndersøge 
ti lstedeværelsen af spor i jorden, såvel som 
ethvert vid nesbyrd om fartøjet eller det 
mystiske besætn ingsmedlem. 

"El L itoral« 1 6/2/78: 
Avisversioner om U FOet afvises 

Polit ichefen i provi nsen , løjtnant Raul Benjam in  
Lopez afviste de avisversioner, som var 
ud kommet om den formodede ti lsynekomst af 
et U FO i nærheden af ••La Florida« k-ajen,  som 
l igger ca. 45 km sydøst for San Luis .  

U nder et  avisinterview sagde løjtnant Lopez 
at » p o l i t iets ad færd i sagen begræ n sede 
sig t i l  e lementære forh o l d sreg ler af s i k­
kerhedskarakter, og at de oplysn i nger, som et 
morgen- og dagblad i hovedstaden blev 
forsynet med ,  ikke har s in opr indelse fra of­
f iciel le k i lder«. 

··Derfor" - t i lføjede han - ••Står i ndholdet og 
opsætn ingen af denne information for de 
respel<tive journal isters egen regn ing og 
r isiko.« 



Han sagde endvidere, »at i nvolvere pol it iet i 
sager, som ikke har noget at gøre med 
bevarelsen af den offentl ige sikkerhed , er ikke 
et teg n på hensyntagen og respekt for sager af 
denne art«. 

Pol it ichefen kom straks med svaret at "først 
når man havde resultaterne og konkl usionerne 
af den undersøgelse, som de speciel le grupper 
i provi nsen foretog, så havde man den off iciel le 
side af sagen«. 

For at g ive en endel ig belysn ing af, hvad der 
foreg ik ,  gav løjtnant Lopez pressen følgende 
skrift l ige meddelelse, som udtrykker de 
fundamentale pun kter: 

1 )  Pol it ichefen i provinsen fik meddelelse om 
t i lsynekomsten af et U FO gen nem de lokale 
nyhedsmed ier. 

2) Ved den lej l ig hed inviterede han den 6. 
februar v id nerne til at komme til pol it istationen 
for at fortæl le deres oplevelser. 

3) D isse v id ners beretn ing er som følger: 
»klokken cirka 0,45 den 4. februar i år 
observerede de i retn ing mod syd og ci rka 1 00 
meter fra byg n ingerne t i l  lystbådeklu bben »La 
Flor ida" et U FO omgivet af et fosforiscerende 
lysskær og svævende i luften i c irka 4 meters 
højde over jorden. En l i l le stige blev frigjort og 
et men neskel ignende væsen steg ned iført en 
sølvfarvet, sk innende fiskeskælsagtig dragt, 
der sad tæt til kroppen, og på hovedet havde 
han en gennemsigtig hjel m,  hvorigennem man 
kunne se hans ansigt og hans lyse hår. Han smi­
lede og gjorde teg n med armene, og kort efter 
fløj fartøjet af sted i retn ing mod nord, idet det 
efterlod en halvcirkelformet lysstr ibe«. 

4) M ed denne fortæl l ing beord rede 
polit ichefen i San Luis, at der b lev oprettet en 
v idenskabelig afdel ing under ledelse af 
privatsekretæren G u i l lermo Andres Sosa Pinto. 

5) På det sted hvor man antager at U FOet 
landede undersøgtes jorden, i det der blev taget 
jord prøver, græstotter og sten; fotog rafier, 
måleplan over stedet og prøver af spor. 

6) Ud fra den analyse der b lev foretaget af 
pol i t iets v idenskabel ige afdel ing ,  ledet af lægen 
Ernesto Moreno Recalde og lektoren i 
C i neralog i ,  ansat ved det geolog iske fak ultet 
ved San Luis U n iversitetet, har man ikke kunnet 
påvise strål ing af rad ioaktivitet, t i lstedeværelse 
af magnetisme el ler forandringer forårsaget af 
frem mede påvirkni nger. 

3 psykiatere funderer over følgerne af kontakt 
National Enqui rer har funderet over 
konsekvenserne af mødet med andre intel­
l igenser og skriver den 7 .  februar 78 følgende: 

Hvis væsener fra rummet kontakter Jorden, 
hvorledes v i l  dette påvirke men neskeheden? 
Kr ig ,  .racisme og fattigdom vil forsvi nde, og 
verdens nationer vil arbejde sam men for det 
fæl les bedste, mener tre psykiatere. 

"Jeg betragter Jorden som en skolegård fuld 
af snakkende og råbende børn, hvor den 
strenge skolemester (den frem mede 
civi l isation) d u kker op«, siger dr .  Jean 
Rosenbau m.  

»Vi v i l  b l ive tvunget t i l  a t  indse, at  intet 
fremskridt vi l  være mul igt, medm indre vi g lem­
mer alt om uvæsentl ige forskel le og arbejder 
harmonisk sam men mod fæl les mål. De 
forskel l ige nationers ledere må erkende, at 
nat ionale forskel le er meni ngsløse sam­
menl ig net med et u begrænset un ivers. Men­
nesket vi l  ikke længere gå i krig på grund af 
små stu mper land .  Hvordan kan man kæmpe 
mod sine naboer, når man begge sti l les over 
for un iversets enorme udford ring?« 

Dr. Rosenbau m fra Durango i Colorado 
mener, al racisme hurtigt vi l  få en ende. 
Forskelle i vore h udfarver vil b l ive meni ngsløse, 
når men nesket b l iver hj u lpet af fremmede 
væsener, der er totalt anderledes end vi ,  mener 
han. 

»De frem mede væsener v i l  kun bringe os 
gode ting, hvis vi  er modtagel ige«, er dr .  Burton 
Brownstein's opfattelse. Dr. Burton B rownstein  
er d i rektør for  den psyk iatriske k l i n ik  på St. 
John's Episcopale Hospital i Brooklyn i New 
York. ••En sådan kontakt vil forene verden, ford i 
den "v i l  få os ti l  at aflægge vor arrogance. Vi v i l  
i kke længere kunne fø le os som skabni ngens 
herre, så vi  v i l  sl utte os sam men. Med deres 
nye tek nologi og enorme viden vi l  de 
besøgende fra rummet kunne hjælpe os med at 
afskaffe fatt igdom samt g ive os nye metoder in­
den for. lægevidenskab, i ngeniørku nst og 
ark itektu r,  hvis vi er i stand t i l  at  modtage det.« 

Dr. Berthold Schwarz, der er medlem af det 
videnskabelige panel i Center for U FO Stud ies 
(Al len Hynek's U FO-organ isation) siger t i l  
avisen: »Desuden v i l  kontakten med væsener 
fra en anden planet g ive os håb om en fremt id ,  
da de vi l  kunne forsyne os med en overlegen 
viden. Det vi l  bl ive det utrol ige daggry for en ny 
tidsalder." 
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Man må så blot håbe, at d isse frem mede 
væsener også vi l  k u nne leve op ti l  al le d isse 
skønne forhåbni nger. Med den smule vi kender 

rurnfar1s 
- not it s e r  

ved Ole J. Knudsen 

S P E K U LATION ER: Man kunne spekulere over 
så mange ting indenfor ru mforskni ngen. · For 
eksempel kunne man speku lere over,  om Sov­
jetu n ionen efterhånden er kom met bort fra den 
grundindsti l l i ng ,  som prægede landets rum­
forskning i tresserne: at man helst sku l le  være 
først med det hele, og det man ikke var først 
med , var ikke noget særligt, jævnfør ræven og 
rønnebærrene. Den indsti l l i ng gav sig udslag i 
nogle hasarderede projekter, for eksempel det 
bemandede rumskib Voskhod,  som man i 
øvrigt ald rig har set b i l leder af fra Sovjet. 

Hvis ikke russerne efter i de seneste år at ha­
ve udført nogle ged igne ru mforskningsprojek­
ter, med f. eks. Salj ut-prog rammet, er s luppet 
over det l idt  barn l ige propaganda-stade, må 
man forvente at de vil forsøge at komme først 
med et bemandet gen brugs-rumfartøj i løbet af 
1 979. Ifølge de seneste opg ivelser er opsendel­
sen af den amerikanske ru mfærge nu udsat ti l  
t id l igst novem ber 1 979, så chancerne for at 
russerne kommer først med Kosmolyot (se UN 
4/78) er blevet større. Hvis det  sker ,  vi l  propa­
gandatrommerne nok meddele, at det er ver-. 
dens første gen brugsru mskib ,  verdens første 
vi ngede rumskib og måske andre t ing, og det 
v i l  ikke være usandt. I m id lertid g lemmer man jo 
nok at  fortæl le at  Kosmolyot nærmest l igner det 
amerikanske Dyna-Soar projekt ( hvis el lers ef­
terretni ngsrapporterne er korrekte) , som blev 
opg ivet midt i 60'erne som uti lstrækkel igt! 

Hvis man vi l le spekulere videre, kunne man 
jo tænke l idt over den pressemeddelelse, som 
kom fra NASA i sept. 1 978. Nu er besæt n i ngen 
t i l  Spacelab 2 turen udvalgt, og man forventer 
opsendelse sent i 1 981 . Der er udvalgt 4 payload 
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til deres hensigter - el ler mener at k u nne gætte 
os til - er grund laget for sådanne forudsigelser 
mi ldest talt spin kelt. /F/.A .  

special i sts (eksperi mentatorer) hvoraf de to  
ska l  med Ru mfærgen, og de andre to ska l  assi­
stere fra J orden.  En af de 4 er en kv i nde, Dr.  Di ­
anne K .  Pri nz, og man kan levende foresti l le s ig 
de kvaler, NASA får,  når t iden nærmer sig for 
den endel ige opdel ing i de to hold .  Det ideel le 
v i l le være, om man udeluk kende lagde fag l ige 
kriterier t i l  grund for udvælgelsen, således at 
de to bedst kval if icerede. t i l  ru mflyvni ngen fak­
tisk kom med op. Det må man jo håbe på, men 
hvis pressen opdager sagen, skal der nok bl ive 
debat. NASA har neml ig ikke på det t idspunkt 
en kvindel ig mission-special ist k lar,  og det be­
tyder at Dianne Pr inz i g ivet fald kom mer o p  
alene sammen m e d  5 m æ n d .  D e r  er i kke just 
plads t i l  eneværelser i rumfærgen,  så her v i l  
den bornerte del af den ameri kanske offentl ig­
hed garanteret reagere. Hvis der var to kvinder 
med , v i l le  det nok være l idt  mere acceptabelt! 

Hvis modsat M rs. Pr inz ikke kom mer med 
op, vi l  der g ivetvis lyde et ramaskrig fra ameri­
kanske kvindesagsforkæm pere, og man vi l  på­
stå at i kke-fag l ige kriterier l igger ti l grund for 
udvælgelsen. Stak kels N�SA! 

- Har du hørt alt det pladder om flyvende tallerkener? 



UD so 
Mange af SU FOI 's materialer er efterhånden 1.. G 'l' t! 
udsqlgt el ler nær udsolgt - men vi kan stadig 
levere . . .  lSynspunker - Tre U FO-artiklercc. Om U FOer og kugle lyn ,  rapportmaterialet 

og U FO-observatører. 60 s ider, il l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Medlemspris kr. 25,80 / ·· 

Per Andersen: Tidsloven. H idt i l  nyeste bog fra SUFOI .  Om U FO-
fænomenernes t idsfordel  i ng.  50 sider, il l .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kr. 1 5,00 j �  

Ribera/Farriols: nU FOs i Fokuscc. Stærkt omdiskuterede observat ioner 
i Spanien - ud løber af U M MO-sagen.  1 82 s ider, i l  l .  A 

nær udsolgt. Gammel bog ladepris 46,50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Med lemspr is  kr. 34,50 k 
die grad. Orig inal p lakat fra storf i l  men. Et sjældent 

sam l jekt - el ler  en g od gave ti l  en ven .  
8 x 1 20 cm.  F i re farver . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kr. 27,40 

U FO-emblem. Et e legant og d iskret emblem i fornem g u ldsmede-
kval i tet. 26 mm bredt - med nål e l ler  broche . . . . . . . . . . . . . .  Med lemspris kr. 26,50 

t U FO-bånd nr. 1.  Kassettebånd rl_led ca. 50 m i n .  sp i l let id .  . 
. En lang række U FO-beretnmger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Medlemspns kr. 25,65 

U FO-bånd nr. 2. Kassettebånd med ca. 55 min .  sp i l let id.  Hør Måru ps 

�l egen beret n i n g !  Udtalelser fra kendte 
danskere m.m . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Med lemspr is  kr. 25,65 

Klodernes kamp. Kassettebånd med det or ig inale rad iohøresp i l  af 
Orson Wel les efter roman af H. G. Wel l s  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kr. 25,00 

Ældre årgange af U FO-NYT 
Å rgang 1 972. 252 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kun kr. 25,00 
Årgang 1 973, n r. 3, 4, 5 og 6. 276 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pr is kun  kr. 30,00 
Årgang 1 974 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  UDSOLGT 
Å rgang 1 975, nr. 3, 4, 5 og 6. 252 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pr is kun  kr. 35,00 
Årgang 1 976, 264 s ider. Kun få tilbage . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kun  kr. 55,00 
Årgang 1 977, 264 s ider . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  : . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pr is kun  kr. 60,00 
Å rgang 1 978, 268 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pris kun  kr. 65,00 

Best i l l i ng s ker lettest ved i ndbeta l ing af beløbet + kr. 5,00 (eksped it ion/porto) t i l  
g i ro 9 1 1  77 25 .  SUFOI ,  Postbox 6, 2820 Gentofte. Skriv ven l igst  på  modtagerdelen,  
hvad der best i l les. 
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Hvad er nu det? 
Det spurgte t o  af S U FO i s  t rofaste med lemmer gen nem 
mange år ,  Vag n og Børge Søre n sen ,  Haderup,  os o m ,  og 
nu spørger vi videre t i l  læserne.  »Ti n g esten« er sølvs k i n­
nende,  50 cm i d iameter og c i rka 1 0  cm tyk i oppustet stand. 
Da den b lev f u ndet (hængende i et t ræ) uden for H aderu p, 
var der t i l  studsen bundet et stykke m u rersnor. Skiven består 
af et meget sej t ,  p last icagt igt  mater ia le overtrukket med 
det metal l i s ke yderlag , den er oppuste l i g  og er sme ltet el ler  
svej set sam men langs kanten af to c i rk u l æ re stykker af  
materia let .  Vægten er r inge ,  næsten »Vægt løs« som en o p­
pu stet bal lon .  Der er i kke n og et i nden i sk iven,  og den bærer 
i ngen påteg n i n ger. - Kan nogen b landt læserne fortæ l le os 
hvad det er ,  og hvad det bruges t i l ?  OJK. 
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